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Altă primenitoare de amăgire a 
„Concepţii curente" — „Rostul scriitorilorÄ — 

In acţiunea de luminare a opiniunii 
publice române faţă cu invazia semită, pe 
care d. A. C. Cuza, profesorul universitar 
dela; Iaşi, o duce cu atâta perseverenţă şi cu 
atâta profunzime de vederi, marele econo
mist şi cugetător român, a reuşit să fixeze 
unele^metoade bine caracterizate după care 
presa semităJ„ lucrează la falsificarea spiri
tului public, la menţinerea unei confuzii 
sistematice în conştiinţa lui, spre a-1 men
ţine în imposibilitate de a judeca drept şi 
de a vedea clar adevărul adevăratei primej
dii ce-l ameninţă. Una din aceste metoade 
este de a nu discuta cu adversarul pe care 
nu-1 poţi combate în chip loial, de a ignora 
scrisele lui, şi de a-i atribui cu totul alte 
păreri, pe care nu le-a avut nici odată, spre 
a-1 putea răpune, şi a-1 compromite desfiin

ţând absurdităţile pe care în chip gratuit 
i le-ai pus în spinare. De pildă întreaga 
doctrină naţionalistă ajunge la concluzia că 
un element străin care s'a cuibărit în sâ
nul neamului românesc, acaparându-i viaţa 
economică, nu se poate înlătura pe cale 
mecanică prin măsuri de violenţă ci prin
tr'o acţiune sistematică de întărire a orga-
nizmului naţional care să elimine dela sine 
elementul parazitar, acesta neputând să mai 
exploateze economiceşte elemente pre
gătite pentru viaţa economică. 

Acest lucru stă scris negru pe alb în 

Prietinul credincios 
de Oscar Wilde 

într 'o dimineaţă, o vidră bătrînă îşi scoase 
capul din vizuina ei. Avea ochii migdalaţi şi stră
lucitori, barba sură şi ţepoasă, iar t rupul îi era 
tocmai ca o bucată lungă şi neagră de gumă. Pe 
lac, înota sburdalnic, un stol de tinere raţe, care 
părea ca o societate de canari galbeni. Mamele lor 
albe, ce aveau picioarele veritabile şi roşi, îşi dau 
toată silinţa pentru a le arăta cum trebue să 
înoate şi să stea în apă, cu capul în jos. 

— „Până nu veţi învăţa să staţi pe cap, nu 
veţi putea ajunge nici odată în mijlocul unei so
cietăţi distinse", le spuneau ele, arătându-le din 
timp în timp, cum ar trebui să facă. Dar raţele 
nn erau atente. Fiind prea tinere, nici nu ştiau 
Incă ce'nseamnă aceia: a intra într 'o societate di
stinsă. 

— „După cât sunt de neascultătoare", ţ ipă 
vidra, „zău ar merita să se înece". 

— „Eu cred că n'aveţi dreptate", râspuse 
lata. „Tot începutul e greu, iar părinţii nu ştiu 
sa aibă totdeauna destulă răbdare . 

— „Se poate, dar vezi, eu nu prea înţeleg 
ce-i aceia ce numiţi voi, aşa de frumos: „senti
mente părinteşti", zise vidra, „eu nu-s omul fami
liei". Nici n'am fost măritată, dar nici nu vreau 
să mă mărit. Iubirea poate fi frumoasă în felul ei, 
prietinia însă eu o consider cu mult mai superioară. 
Nu cred să existe ceva în lume, ce ar fi mai rar 
ţi mai nobil, decât o prietinie adevărată". 

toată literatura polemică naţionalistă, totuş 
presa semită ignorează această concepţie, 
trece sub tăcere toată acţiunea literară, 
care zilnic o pune în lumină, şi-i dă îna
inte cu acuzaţia, că naţionaliştii sunt nişte 
barbari, care voesc măcelărirea evreilor, 
denunţându-i ca pe nişte oameni cu totul 
inculţi şi sălbateci. 

Ei bine această metodă semită de răs
tălmăcire a noţiunilor se găseşte în chip 
constant în coloanele organului dezbinării 
naţionale care este „Tribuna". 

In asemenea procedee necunoscute până 
acum in presa de dincoace de munţi, stă 
toată abilitatea de „foaie modernă" cu care 
organul dubios se laudă la fiece ocazie. 

Se adevereşte şi aici principiul că a-
celeaşi cauze în împrejurări similare produc 
aceleaşi efecte. 

Aceste procedee dela un timp ne-am 
hotărît a le pune necontenit în vedere pu
blicului spre a-1 convinge odată de necinstea 
organului dlui Bocu. 

Şi în această acţiune de demascare a 
abilităţilor necinstite ale organului mangrist 
mai ales ne vom servi de exemple, fiind 
bine convinşi că nimic nu ilustrează mai 
bine o discuţie de cât cazul concret. Prin 
asemenea cazuri concrete discuţia nu se 
mai poate prelungi după cum nu mai pot 

exista tergiversări când ai prins pe hoţ cu 
mâna în buzunar. 

Acest procedeu este întrebuinţat şi 
astăzi în articolul „Rostul scriitorilor" al 
Tribunii nr. 19 din 24 ianuarie v. 

Se ştie că în ziarul nostru, d. A. C. 
Popovici a publicat o serie de articole în 
care a lămurit, cum nu se poate mai 
clar, care trebuie să fie rolul scriitorilor, 
care fel de literatură poate contribui la în
tărirea unui popor şi care fel de literatură 
poate să aducă slăbirea unui popor. 

Din toate articolele dlui A. C. Popo
vici rezultă că, în politică, valoarea ele
mentelor nu se apreciază după fraza lu
struită ci după caracter, iar în viaţa unui 
popor valoarea produsului cultural nu se 
măsoară după plăcerea ce o poate provoca 
şi care de multe ori poate să se bazeze pe 
gâdilarea instinctelor celor mai^ater ia l i s te 
ci după măsura în care contribue la întă
rirea caracterului şi a însuşirilor bune ale 
unui neam. 

Iată un pasagiu din articolul „Lu
mina credinţii, lumina minţii" publicat 
în nr. de Crăciun al „Românului" 2 8 3 / 9 1 1 în 
care se lămureşte cari scriitori nu pot avea 
un rol în viaţa naţională. 

„Şi numai când la Roma apărură primii 
„intelectuali" cu spoială dela Atena: sofistul 

— „Dacă permiteţi o întrebare, vă rog spu
neţi cum vă imaginaţi şi ce înţelegeţi d-voastră, 
sub resultatele unei prietenii adevărate şi credin
cioase" ? întrebă un sticlete roşietic, ce şedea în 
apropiere într 'o răchită şi asculta atent convor
birea. 

— „M'ar interesa foarte mult şi pe mine", 
adaogă raţa. După ce-şi exprimă această dorinţă a 
ei, înotă ţanţoşe până la marginea lacului şi se 
aşeză pe cap, pentru a da copiilor ei o pildă fru
moasă. 

— „Ce întrebare idioată", ţ ipă vidra. „Prie
tinul credincios, fireşte, trebue să fie credincios". 

— „Şi ce-i oferiţi în schimb pentru credinţa 
lui" V zise mica pasăre şi se aşeză pfco ramură ar
gintie, fâlfăindu-şi uşor aripioarele ei subţiri. 

— „Nu te înţeleg", răspunse vidra. 
„Yreau să vă povestesc ceva chiar la che

stiunea asta", zise sticletele. 

— „Dacă povestea se află în oarecare legă
tură şi cu persoana mea". îl întrerupse vidra, „în 
cazul acesta o ascult cu tot interesul. îmi place 
nespus de mult, poezia..." 

-— „O puteţi lua, dacă doriţi, şi asupra su
fletului d-voastră", răspunse sticletele. Apoi se co
borî jos la ţărmurul lacului şi istorisi povestea prie
tenului credincios. 

— „A fost odată", aşa începu sticletele, „un 
băiat mic şi de omenie, ce se chema Hans" . 

— „Era foarte distins ?" întrerupse vidra. 
— „Nu", răspunse sticletele. 
— „Eu nu cred să fi fost din cine stie ce 

neamuri. Poate că încât priveşte inima... Avea o faţă 
foarte comică, o faţă ovală şi bună. Trăia singur-
singurel în căsuţa lui şi lucra toată ziua, în gră
dină. Nu se afla nicăiri o grădină mai frumoasă ca 
a lui, să fi umblat chiar toate împrejurimile. în
floreau acolo garoafe, micşunele, gluga păstorului, 
şi rochiţa rândunicii. Mai avea trandafiri roşii, 
crocus lila, şi viorele de aur, purpurii şi albe. 

Regina nopţii, busuioc, măgheran, crini, zam
bile şi narcise îmboboceau şi înfloreau pe rând, 
dupăcum cereau lunile şi anotimpurile şi floare 
după floare lua locul una celeilalte, aşa, că tot
deauna în grădina lui era frumos şi adia o admi
rabilă mireasmă parfumată, din toate părţile. 

Micul Hans avea o mulţime de prieteni, dar 
cel mai credincios dintre toţi era Hugo cei gras, 
morarul. Dânsul era a tâ t de devotat lui Hans, în 
cât nu se făcea o singură dată ca trecând pe lângă 
grădină să nu se plece peste gard şi să nu-şi adune 
un buchet mare de roze, sau o svârtă din florile 
cele mai odorate, sau să-şi umple buzunarele cu 
fructe şi cu cireşe, dupăcum se întâmpla să fie se
zonul lor. 

Adevăraţii prieteni ţin toate lucrurile lor în 
comun, obicinuia să spună morarul cu astfel de 
ocaziuni. Iar micul Hans se bucura şi râdea, sim-
ţindu-se foarte fericit, că are un prieten ce gân
deşte şi simte cu atâta nobleţe. 

Fireşte că vecinilor faptul ăsta li se părea 
uneori foarte curios, deoarece morarul fiind bogat, 
nu dăruia niciodată lui Hans nimic din partea lui. 
deşi era stăpân pe sute de saci cu făina cea mai 
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Carneade, materialistul Epicur, poetul Lucre-
tius Carus, cel cu „credinţi avansate"... Pe-
tronius, mult lăudatul intelectual al Romei, 
stilistul impecabil, faimosul îndrumător în cul
tura modernă de atunci, supranumit „arbiter 
elegardiae" — un om, care, pe deasupra, era 
şi stricat până în măduva oaselor — şi care 
îşi bătea joc de toate vechile valori morale 
ale Romei, numai atunci începu şi la Roma, 
sub aparenţa înşelătoare a unei culturi supe
rioare, căderea sufletească. Roma merse îna
inte, tot înainte spre o civilizaţie cartagineză-
ateniană. Dar sufletul roman era deja atins de 
scepticismul ş> rwhili-mul omorîtor cu care îl 
fericiră unele dintre „spiritele creatoare", u-
nele din „nouile valori morale" de atunci. Da, 
romanii au mai trăi t un t imp — căci na
ţiunile nu mor peste noapte. Dar germenii 
aceia mortali din părţile putrede ale culturii 
greco-cartagineze, cu cari o seamă de scriitori 
inteligenţi dar nepricepuţi, din punctul de ve
dere al intnreselor permanente ale romanilor, — 
le mol ipsse tărîmul culturei lor sufleteşti, nu 
mai puteau fi scoşi din el. Germenii se des-
voltară mai departe până ce infectară toată 
cultura romană şi otrăviră sufletul secular al 
Romei cu desăvârşire". 

Asupra articolelor d-lui Popovici orga
nul mangrist a cărui vecinică temă este 
acea cu scriitorii şi care avea o strălucită 
ocazie să combată ideile d-lui Popovici, a 
trecut cu o simplă notă „ironică", aşa cum 
directorul ei d. Bocu se pricepe să facă 
ironie. 

* 
După seria de articole a d-lui Popo

vici, în nr. 2 şi 4 al „Românului" s'a mai 
revenit asupra acestei chestiuni prin două 
articole întitulate „Scriitorii şi Politica". 

In aceste articole se insista, ilustrând 
de asemenea cu texte procedeul de discuţie 
obişnuit la „Tribuna" pe care şi în pre
zentul articol îl avem în vedere, şi se pre
ciza mai de aproape modul cum înţelegem 
noi rolul unui scriitor în vieaţa unui 
neam. 

Reproducem aci unele pasagii din 
acele articole spre a putea judeca cetitorul 
prin sine însuş. 

„Nimeni nu contestă strălucitul rol al litera
turii faţă de politică, dar lucru elementar este 
că politică şi literatară nu este acelaş lucru. 

Sunt multiple forţele „cari contnbue la sus
ţinerea, la întărirea şi cârmuirea unui popor 

aleasă din moară şi avea şase vaci cu lapte şi o 
mare turmă de oi lânoase ; dar lui Hans nu-i prea 
păsa de d'alda d'astea şi nimic nu-1 veselia mai 
mult , decât dacă-1 putea să-1 asculte t ihni t pe 
morar când îi povestea despre cele mai minunate 
fapte, ale unei prietenii adevărate şi desinte-
resate. 

- Astfel lucra Hans zi de zi în grădina sa. 
Primăvara, vara şi toamna se simţea foarte fericit, 
dar când venea iarna şi numai putea duce fructe 
şi flori pe piaţă spre vânzare, suferea şi el săracul 
greu din cauza frigului şi a foamei şi de multeori 
se 'ntâmpla că trebuia să şadă în pat neavând din 
ce muşca o singură bucătură, fiindcă n'avea decât 
numai o pară uscată şi o pereche de nuci, tari ca 
cremenea. Şi afară de asta, în decursul ierinii era 
foarte singur, deoarece morarul nu venea niciodată 
să-1 viziteze. 

— N'are nici un înţeles să-1 vizitez, deocam
dată, pânăce nu se va topi omătul, obişnuia să 
spună morarul nevestii sale. Atunci când oamenii 
au griji multe, trebuie lăsaţi singuri-singurei: nu 
e corect să-i deranjăm cu vizite. In fine aceasta 
este părerea mea încât priveşte prietenia şi sunt 
convins că am toată dreptatea. Voi aştepta până 
ce va sosi primăvara şi atunci îl voi vizita bu
curos, deoarece ştiu că-mi va umplea coşul cu 
ghiocei: fapt care-i face şi lui o nespus de mare 
bucurie. 

— Da, tu ai foarte multă bunăvoinţă, îi 
ifispunse nevasta morarului, dintr 'un scaun vechiu 
de lângă căiujn, mai muită consideraţie nici nu 

acestea însă nu trebuiesc confundate una cu 
a l t a . . . 

Un scriitor este o forţă necontestată pentru 
stabilirea unei anumite stări de spirit într'un 
popor. Acela care reuşeşte să transforme aceasta 
stare de spirit în fapt, acela, mai bine zis, care 
reuşeşte să creeze fapte cari să satisfacă nevoile 
noui sufleteşti ale nouii stări de spirit ce a fost 
creată de cultură, de literatură, numai acela este 
omul politic. 

Astfel cultura germană a format în sufletul 
poporului german o stare de spirit, în care unirea 
tuturor germanilor ajunsese o necesitate sufle
tească, dir acela care a transformat în fapt a-
ceastă necesitate, care a satisfăcut-o, transfor-
mându-o din sentiment şi din idee în realitate 
palpabilă, a fost bărbatul politic. 

Acest bărbat ar ti putut să nu cunoască gra
matica germană, de fapt frazele lui nu au fost 
aşa de armonice şi de ritmice ca perioadele dlui 
Goga. 

Acest bărbat însă a avut simţul realităţii, 
voinţă, spirit de iniţiativă, curaj, tot calităţi cari 
se cer unui bărbat politic în opera de creaţiune 
concretă ce i-se cere. 

Nimeni nu contestă imensul rol al culturii în 
transformarea societăţilor umane, dar acest rol 
ori cât de mare este, totuş. este deosebit de acela 
al politicei pe care o poate servi, dar care este 
domeniu deosebit. 

Acţiunea culturală este, întrucât priveşte tran
sformarea faptică a societăţilor singurul ei con
tact direct cu politica, o acţiune cu rezultate pentru 
viitor. 

Scrisul scriitorului este o forţă, care lucrează 
latent. Azi a apărut ideea, va trebui ani şi ani 
de propagare a ei sub toate formele, până când 
să iee în stăpânire sufletele spre a le pregăti în 
senzul ei şi când terenul este astfel format, vine 
bărbatul politic să o realizeze. 

Aşadar iiteratura cu toate auxiliarele ei este 
în chip fatal legată de ziua ăâ mâne. 

Bărbatul politic însă este omul necesităţilor 
de azi. 

(„Românul" nr. 2, ianuarie 3-16 1911.) 
* 

Revenind în nr. 3 al „Românului" asu
pra aceleiaş chestiuni se spune printre al
tele următoarele: 

„După aceste lămuriri se pune întrebarea: 
Dacă este o deosebire atât de simţită între li
teratură şi politică şi dacă fiecare din ele, având 
un caracter specific, reclamă pentru activitatea 
cerută de ele până şi tipuri deosebite, atunci un 
literat este oare condamnat să fie prin chiar 
acest fapt declarat pe vecie eunuc în ale politi
cei? La această întrebare răspundem: 

Pe cât este de fals să presupui că orice 

se poate avea, şi nici nu se poate pretinde a avea 
faţă de o persoană străină. 

Simt o adevărată plăcere, când te aud vor
bind despre prietenie. Am convingerea, că nici 
chiar preotul nostru nu predică mai frumos, deşi 
locueşte într 'o casă cu trei etaje şi deşi poartă pe 
degetul cel mic, un inel de aur. 

— Nu l-am putea oare învita la noi şi pe 
micul. Hans? întrebă băiatul cel mai tânăr al mo
rarului? 

— Dacă bietului Hans i-ar fi foame, iacă, 
eu i-aş da bucuros jumătate din supa mea şi i-aş 
arăta şi iepurii mei cei albi. 

— Idiotule, îi striga morarul, vezi, la dreptul 
vorbind eu nici nu-mi dau seama pentru ce te tri
mitem noi adicătelea încă la şcoală. Păi , nătânto-
cule n'ai tras de-acolo nici un folos. Dacă s'ar în
tâmpla ca micul Hans să vină aici şi ni-ar vedea 
focul cald pe vatră şi mâncarea bună şi vinul 
roşu, tu nu înţelegi că ar deveni gelos, iar voi nu 
ştiţi, că gelozia e un lucru grozav, ce poate strica 
foarte uşor cele mai bune carctere? Pentru tot ce 
e în lumea asta n'aş vrea să mă simt yinovat 
faţă de caracterul lui Hans. Ii sunt prietenul său 
cel mai bun şi de aceea voi veghia totdeauna şi voi 
avea gnje, ca să nu cadă vre-odată în ispită. 

Şi afară de asta, dacă Hans ar veni încoace 
s'ar putea întâmpla ca să ne ceară făină cu îm
prumut, un fapt pe care din punctul meu de ve
dere nu 1 aş admite bucuros. Făina şi prietenia 
sunt două 1-cruri cu totul contrare, pe cari 
nu e voie a ló amesteca una cu iuta. Sunt două 

scriitor prin faptul că „se avântă până în cele 
mai depărtate sfere ale abstracţiunii" poate fi şi 
bărbat politic, pe a tâ t de nedrept ar fi să pre
supui că cineva nu poate fi bărbat politic pen
t ra motivul că e şi scriitor. 

Sunt şi scriitori cari pot fi bărbaţi politici. 
Numai că aceasta aptitudine a lor nu se 

poate dovedi prin poezii ci prin acea activitate 
a lor care denotă că au simţul realităţii, sunt 
oameni de acţiune, că pot făptui. 

Sunt pe lumea aceasta „personalităţi com
plexe", ca să ne servim de o expresie a „Tri
bunei", care aci se pot ridica până în înălţimea 
norilor pe aripile de vultur ale fantaziei lor, aci 
se pot coborî până la realitatea cea mai aspră. 

Dar atunci acest scriitor trebuie să dove
dească prin activitatea sa concretă că posedă 
acest dar. 

Fiind ales în comitetul naţional, de pildă, 
el va trebui, în loc de a-şi da demisia în chip 
cu totul insolit, fără motiv, spre a se asocia cu 
aceia care ponegresc ţ inuta comitetului la ale
geri, dupăce d-sa, propusese să se voteze mul
ţumiri pentru această vrednică ţ inută, va căuta 
să-şi facă dovada, că vede neajunsurile neamului 
său, că are soluţii serioase, precise, care să poată 
suporta o analiză riguroasă, va căuta să-şi do--, 
vedească însuşirile sale de iniţiativă şi de ac
ţ iune prin munca fructuoasă depusă pentru or
ganizarea unuia sau mai multor cercuri popu
lare ş. a." 

Aceste consideraţii îi oferi au iarăş un 
minunat prilej de a respinge părerile noa
stre — dacă ar fi fost în stare — pe care 
le declara la fiece ocazie de înapoiate şi 
de a le expune pe ale sale. 

Dacă însă ar fi făcut aceasta în chip 
onest, punând sub ochii cititorului texte 
spre a se convinge prin sine, cum facem 
noi, atunci s'ar fi văzut că toate urletele 
ei, prin care ne acuză că disconsiderăm pe 
scriitori, sunt şolticării făcute în scop de a 
amăgi publicul. 

De fapt toată pretinsa noastră discon-
siderare a scriitorilor pe care o trâmbiţează 
organul lui Mangra, nu este altceva decât 
că noi avem o mai clară concepţie despre 
cele două terene de activitate pe care se 
poate contribui la dezvoltarea şi la trans
formarea unui popor şi pe care „Tribuna" le 
confundă intenţionat. 

Scopul ei nu este a lămuri adevărul 
ci a încurca spiritele. Ea nu voeşte să dis
cute în vederea publicului care trebue lă-

cuvinte felurite ce însemnează două lucruri felu
rite! Tot omul trebue să ştie asta . 

— Cât de frumos vorbeşti, zise morăriţa, 
umplându-şi paharul ei mare, cu bere caldă. Par 
că sunt la biserică, tocmai aşa m'a cuprins mo
ţăiala... 

— 0 mulţime de oameni ştiu sä lucreze 
bine, dar sunt foarte puţini aceia, cari ştiu să şi 
vorbească bine. Asta dovedeşte limpede, că a vorbi 
e un lucru cu mult mai greu şi mai delicat. Mo
rarul privi serios, peste masă la băiatul său cel 
mai tânăr, care începuse a se sfii a tâ t de puter
nic, încât îşi plecă repede capul în jos, făcându-se 
roşu şi vărsând câteva lacrimi chiar, în ceai. Săr
manul băiat era foarte tânăr şi din cauza asta să 
nu i-o luaţi tocmai în nume de rău ." 

— „Acesta e sfârşitul povestir i i?" întrebe 
vidra. 

— „ 0 nu" , răspunse sticletele, „acesta e 
numai începutul". 

— „Ei bine, d-ta nu ţii pas cu lumea", zise 
vidra. „Fiece bun povestitor modern, începe cu 
sfârşitul, după aceia povesteşte partea dela început 
şi sfârşeşte totdeauna cu mijlocul. Iată metoda cea 
mai nouă. Tot ce v-am spus până acuma să ştiţi 
că le-am aflat de curând dela un critic care se 
preumbla pe marginea lacului cu un alt oarecare 
om tânăr. Tema ce-am amintit-o eu, o desvoltă el 
până în cele mai neînsemnate amănunte şi sunt 
convinsă, că avea toată dreptatea, deoarece purta 
ochelari vineţi, n'avea pe cap nici un fir de păr şi 
de câteori făcea ţ i n â n d o observare cat de mică, 
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murit ci voeşte a trece cu orice preţ drept 
organ al scriitorilor şi cu orice preţ, împo
triva celor scrise de noi negru pe alb, voeşte 
pe noi să ne denunţe drept oameni înapo
iaţi, „monocorzi" care nu ne-am da seamă 
de rolul scriitorilor în viaţa naţională... 

Iată de ce, cu reaua credinţă care consti-
tue baza metoadei sale, când au apărut a-
ceste consideraţii, le-a ignorat trecând peste 
ele cu o simplă notă ironică „sistem bocu" 
prin care declara că nu înţelege ceeace s'a 
scris în aceste două articole („Tribuna" 
nr. 3 şi 4 1911) . 

* 
Peste câteva no. şi . anume în nr. 9 

când ziarul mangrist a socotit că publicul 
a mai uitat cele scrise, din nou revine într'
un articol: „Puncte şi Virgule" afirmând 
tot aceleaşi păreri ca şi noi însă cu un ton 
de impertinentă provocare ca şi cum noi 
nu le-am admite: „Stau şi mă gândesc, oare 
adevărate sunt cuvintele aceste, căci de o 
vreme încoace pare că o fi tocmai întors la 
noi românii de sub jugul unguresc". 

După această tentativă de mistificare 
pecaren'am relevat-o având pe atuncea alte 
chestiuni de discutat, iată că astăzi pro
cedeul se repetă. 

In nr. 19 de eri al „Tribunii" sub 
titlul „Rostul scriitorilor" găsim un prim 
articol din care reproducem următoarele: 

....Când, deci, azi vară, cu prilejul unei în
truniri liberale, a spus (e vorba de Haldane mi
nistru de răsboiu al Angliei) cuvintele că dacă 
nu era Göthe, germanii n'ar fi avut un Bismarck 
şi nici un Moltke, ele au întâlnit înţelegere una
nimă, căci cetăţenii Londrei au o concepţie cu 
totul deosebită de a noastră în ce priveşte 
influenţa scriitorilor asupra destinelor unui popor. 
„Mania de sistem germanic — a adăugat Hal
dane — vecinii noştri au moştenit-o dela po
eţii şi filozofii lor dela începutul veacului al 
XIX-lea şi în această constatare, adevărul că for
mele în cari viaţa unui popor îşi caută suprema 
expresie, se zămislesc etern din cugetarea scrii
torilor, se cuprinde întreg. Şi — după cum am 
spus — nu e un adevăr nou acesta, el a trecut 
de mult în patrimoniul popoarelor civilizate. 

Admirăm în toată sinceritatea pe acest Hal
dane, care ştie să derive uriaşele progrese naţio
nale ale poporului german din fondul etic al 
cugetării germane şi care a înţeles în conse
cinţă să înalţe moralul neamului său, nu ape
lând la instinctele acerbei rivalităţi dintre en

glezi şi germani, ci stimulându-le conştiinţa 
printr 'o înaltă îndrumare de ordin psihologic 
intim. 

Cuvintele aceste ale lui Haldane ni le-a re
vocat în memorie primitivitatea concep 
ţiilor noastre curente asupra scriitorilor, 
primitivitate pe care ziarul acesta şi-a permis 
s'o sgândărească şi care spumega acum rănită 
în coloanele autorizate, degenerând în acte de 
adevărat canibalism intelectual. Dar se v 
slei odată şi puterea de rezistenţă a primitivismului 
nostru, ba ni se pare chiar că svâcnirile lui îşi 
pierd din ce în ce intensitatea, apropiindu-se tot 
mai mult de agonie. 

Am pus sub ochii cititorului textul 
pentrucă după cele spuse până acum să 
judece singur. 

Avem în aceste rânduri o pildă cla 
sică a modului cum organul dubios al 
mangrismului procedează la falsificarea a-
devărului. 

Este în aceste rânduri prins asupra 
faptului însuşi al mişeliei sale. 

Căci ce este această primitivitate a con 
ceppiilor noastre curente, decât una din obi 
cinuitele fraze vagi prin care ocoleşte de 
obiceiu discuţia dreaptă ? De ce nu arată 
lămurit prin citate această concepţie curentă 
spre a o desfiinţa dîntr'odată, dar umblă 
cu şolticării de acestea. 

Pentrucă dacă ar cita s'ar vedea că 
toată emfaza cu care ne plezneşte peste 
cap cu Haldane este o şarlatanie. Căci 
părerile lui Haldane privitoare la influinţa 
scriitorului asupra sufletului naţional şi 
noi le admitem. Dar această influenţă, noi, 
nu o credem în totdeauna bună. Ş i noi 
nu credem iarăş că influenţa aceasta pe 
care scriitorii o exercită asupra sufletului 
este tot acelaş lucru cu politica. 

Desigur că Bismark a sintetizat în fapta 
necesităţi ale spiritului german pregătii do 
întregi generaţii de scriitori în frunte cu 
marii clasici ai Germaniei, dar totuş alta 
a fost munca lui Bismark, cu totul alta a 
lui Goethe. 

Când însă organul mangrist ignorând 
cu reacredinţă, ceeace am spus noi negru 
pe alb, se apucă se întoarcă cu impertinenţă, 
de sus, ceeace noi am recunoscut de mult, 
spre a ne denunţa ca înapoiaţi şi ca duş
mani ai scriitorilor, pe care el i-ar apăra, 

el îi răspundea cu un „aş", straşnic... Dar te rog să 
continui povestea mai departe! Firea morarului 
mi-este deosebit de simpatică. Şi eu am o mul-
ţ m e de sentimente frumoase şi astfel e foarte fi
resc să simpatisăm unul cu al tul". 

„Bine", zise sticletele, sărind dintr 'un picior 
pe celalalt. „îndată ce trecu iarna şi începură ghio
ceii albi să-şi desfacă stelele lor palide, morarul îi 
spuse nevestii sale, că are de gând să meargă şi 
sâ viziteze pe micul Hans. 

— Ce inimă nobilă ai tu bărbate, zise mo-
răriţa. Tu te gândeşti într 'adevăr numai la alţii. 
Să nu uiţi să iai cu tine însă... ştii tu... şi coşul 
cel mare pentru flori! 

Astfel într 'o bună zi, legă morarul aripile 
morii cu un lanţ greu de fier şi plecă peste deal 
în jos, cu coşul pe braţul drept. 

— Bună dimineaţa micule Hans, strigă mo
rarul. 

— Bună să fie dimineaţa, răspunse Hans, 
propti t pe sapă. Apoi începu să râdă cât îl lăsa 
inima. 

— Ei, dragul meu dar cum te-ai simţit cât 
ţinu iarna de lungă, zise morarul. 

— O, răspunse Hans, acuma abia văd cât 
eşti t u de bun! Nimeni nu m'a întrebat despre 
asta... A fost grea, morarule, grea de tot, dar în 
fine iată că sosi şi drăguţa primăvară. De astădată 
mă simt fericit că ia toate florile mele, da, le merge 
foarte bine! 

— Noi Hans, să ştii că am vorbit adeseori 

despre tine, zise morarul, şi ne-am întrebat de 
multe-ori unul pe altul despre sănătatea ta. 

— Cât aţi fost de buni! spuse Hans. Cre
deam într 'un rând, că mă veţi fi uitat cu totul. 

— Dar scumpe Hans, tu cum îţi poţi închi
pui una ca a s t a? str.'ga morarul. Prietenia nu se 
uită niciodată, Aici trebuie căutat secretul vrăjit 
al prieteniei. Dar eu cred, de ce să n'o spun pe 
faţă, că tu Hans, tu nu înţelegi poezia vieţii. Pe 
de altă parte însă văd că ghioceilor tăi le merge 
de minune! 

— Da, stau foarte bine, adaogă Hans. E no
rocul meu, că am atâţia. Mă gândesc să-i duc 
mâine dimineaţă pe piaţă şi să-i vând pe toţi fetii 
primarului, iar cu banii ce-i voi primi, să-mi răs-
cumpăr ştii... roaba! 

— Să-ţi răscumperi roaba? Cum? Ai vân-
dut-o? ai putut face o astfel de prostie? 

— Crede-mă, zise Hans, am trebuit s'o vând. 
Iarna, precum ştii, a fost a tât de aspră pentru 
mine şi n'aveam un ban să-mi cumpăr o singură 
bucăţică de pâine. Astfel mi-am vândut mai întâi 
nasturii de argint dela surtucul pentru dumineci, 
după aceea mi-am vândut pipa aia mare, şi la 
urmă de tot am vândut şi roaba. Dar acum o să 
mi-le răscumpăr iar pe toate!... 

Trad. de dr. L. Broşu. 

(Sfârşitul în nr. viitor.) 

ne întrebăm, oare aceasta nu este o pa
tentă excrocherie intelectuală ? 

- A pune în sarcina cuiva anumite pă
reri, printr'o simplă frază, că „primitivita
tea concepţiilor curente la noi" spre a-1 
trage apoi la răspundere, oare aceasta nu 
este analog cu actul de excrocherie ce co
mite cutare domn, când îţi falsifică iscăli
tura pe o poliţă, deobligându-te la scadenţă 
a plăti o sumă ce nu este a ta ? 

Şi dacă aşa este, iarăş ne întrebăm, 
până când publicul se va lăsa înşelat ? 

Voieşte acest public adevărul, sau se 
complace la spectacolul de continuă violen
tare şi întortochiere a adevărului, în care 
organul dezbinării naţionale este într'adevăr 
maestru şi în care numai un suflet cu totul 
decăzut poate găsi o plăcere?. . . 

Confe r in ţ a m i n i ş t r i l o r a i i s t r i ac i . Prim-mi-
nistrul austriac contele Stü 'gh a conferit luni t imp 
mai mult de 4 ore cu ministrul austriac de just i 
ţie dr. Hochenburger şi cu ministrul austriac de 
honvezi Georgi asupra propuneri lor făcute de con
tele Khuen cu privire la proiectele militare. Con
tele Siürgh va conferă marţi din nou cu contele 
Khuen. 

* 
R ă s p u n s i n f a m i i l o r Ş o r i c u l u i . Primim ur

mătoarea scn>oare dela d. Nicolae A. Popovici, de
putat în parlamentul român. 

Stimate domnule director 
Mi-s'a adus la cunoştinţă, că ziarul „Tribuna" 

din Arad, — ziar pe care nu'l citesc, — s'a ocu
pat într 'unul din numerele sale trecute, şi de per
soana mea şi cu impertinenţa caracter^tică redac
torilor ei, face glume de prost gust pe soco
teala mea. 

Vă rog, d-le director, să binevoiţi a da p u 
blicităţii în ziarul d-voastră, următorul meu 
răspuns: 

Cât priveşte glumele ce fac acei indivizi pe 
socoteala mea le opui dispreţul meu. 

Ţin însă să se ştie, că aprecierile mei--! asu
pra cazului Goga-Vaida sunt adevărate şi eu cred, 
că toţi românii cinstiţi trebue să strige împreună 
cu d. Aurel C. Popovici; la o parte poetul Goga 
din politică, la o parte cei ce-şi vând neamul şi 
conştiinţa pentru un codru de pâine, jos trădători i ! 
Aceasta am zis-o şi o voi zice ori de câte ori voi 
avea ocazie sâ vorbesc de incidentul Goga-Vaida. 

Ştiu d-le director că d. Goga îşi are spionii 
săi. Ştiam că atunci când am apreciat cazul Goga-
Vaida erau lângă mine câţiva din aceşti spioni sau 
să zic mai modern Spanachezi şi Lichendele, am 
zis cele zise tocmai să fiu auzit şi mă bucur că 
am lovit bine. 

Publicul va înţelege că cu escroci ca Bocu 
şi Şchiopul, fruntaşii redactorilor dela „Tribuna", 
unul fost puşcăriaş şi altul condamnat pentru fal
sificări de poliţe, un om cinstit nu poate sta de 
vorbă; şi spre a încheia orice polemică cu aceşti 
domni şi tovarăşii lor, voi zice şi eu cum a zis 
mai zilele trecute un mare orator al nostru: „Câi
nii latră, caravana trece, iar fiarele mugesc." Liche-
ele şi Lichendelele pot fi deci la largul lor. 

Mulţumindu-vă pentru ospitalitatea ce'jni ofe
riţi, Vă rog a primi d-le director stima mea. 

Buc. 23 ian. 1912. 
Nicolae A. Popovici 

dr. in drept, deputat. 
* 

Presa vieneză şi conferinţa lui 
Apponyi. „Gross Österreich" din Viena spune 
că intenţia lui Apponyi când a venit să ţină 
o conferinţă la Viena, a fost tratând tm su
biect în aparenţă inofensiv să încurce credinţa 
că maghiarii sunt cei mai buni oameni din 
lume şi ineapabili să persecute naţionalităţile. 

Irebuie să fim însă recunoscători stu
denţilor români — spune ziarul — cari au 
ştiut să strice contelui Apponyi socoteala de 
acasă, căci prin manifestaţia lor au amintit 
publicului monstruoasa răpire a celor mai ele
mentare drepturi, săvârfttă de Apponyi contra 
naţionalităţilor prin legea şcolară. 

Contele Apponyi a comptat pe indiferenţa 
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vienezilor. Noroc însă că studenţii români au 
vegheat. 

Bin sursă sigură aflăm că, contele Ap
ponyi nu a fost chemat de către „Societatea 
pentru cultura poporului" pentru a ţine o con
ferinţă ci s'a oferit singur şi de aceea n'a 
putut fi re uzat. 

De altfel trebuie remarcat că acesta este 
sistemul contelui Apponyi de a se amesteca 
pretutindeni, pe de o parte pentru a-şi satis
face vanitatea de orator poliglot, iar pe de 
alta pentru a face propagandă maghiară. 

* 
Situaţia in Croaţia. Ieri, luni, comitetul 

central al coaliţiei sârbo-croate a ţ inut o şedinţă, 
şi după o discuţie intensivă a primit un proiect de 
rezoluţiune, în care se declară, că coaliţia va în
cepe cea mai înverşunată luptă în contra politicei 
banului Cuvaj, în primul rând pentru faptul, că 
el a fost numit fără o înţelegere prealabilă cu 
partidele majorităţii din Croaţia, mai departe, pen
trucă Cuvaj a primit demnitatea de ban cu acea 
condiţie, că el cu forţa va reînfiinţa vechiul partid 
filo-maghiar, şi, fiindcă prin disolvarea saborului şi 
prin persecutarea presei a vătămat cele mai sfinte 
drepturi als naţiunei croate. Proiectul de rezoluţie 
apelează la toate partidele să stabilească un pro
gram electoral comun şi în rânduri închegate să 
plece în lupta electorală în contra candidaţilor gu
vernamentali. In sfârşit proiectul de rezoluţie ia 
atitudine în contra primului-ministru ungar care 
în şedinţa camerei a declarat, că saborul croat a 
fost disolvat pentrucă era teamă, că acolo se va 
aduce o hotărîre, care putea să primejduiască le
gătura Croaţiei cu Ungaria. Coaliţia sîrbo-croată 
neagă, că ar fi urmărit un astfel de scop. 

* 
Ziarele din Zagreb comentează foarte mult chestia 

memorandului partidului autonom croat. Presa opozi
ţionistă, atât cea coaliţionistă, cât şi cea a partidului 
autonom, au luat o atitudine hotărîtă pe lângă memo
rand, aprobând în toate privinţele ati tudinea lui. 
E de observat, că presa coaliţiei, care din momen
tul când coaliţia stărueşte pentru desfacerea de 
către Ungaria, t'a apropiat foarte mult de punctul 
de vedere al partidului autonom, — afirmă, că în 
baza pactului pretenţiunile memorandului sunt ju
stificabile. Presa aceasta invoacă totodată şi arti
colul 65 al pactului precum şi diploma de înco
ronare din 1867, din care explică apoi planul de 
încorporare al Dalmaţiei, Bosniei si Herţegovinei 
către Croaţia. „Croaţia — spun z ia re le '— totdea
una a găsit calea spre tron şi aceasta ea o va 
găsi şi în viitor". 

Negocierile contelui Khuen în Viena. 
Ziua a doua a pertractărilor din Viena a fost pen
tru contele Khuen mai grea. A conferat înainte 
de amiaz cu prim-ministrul austriac contele Stiirgh 
t imp de trei ore şi jumătate . După amiaz a avut 
o consfătuire cu ministrul ungar de honvezi Hazai. 
Seara la 5 ore şi jumătate s'a dus în ministerul 
comun de răsboi. unde a conferat cu ministrul 
Auffenberg t imp de două ore. Aceasta conferinţă se 
va continua. , 

Rezultatul de până acum nu se poate şti cu 
siguranţă, pentrucă formulări precise încă nu s'au 
făcut. Prim-ministrul Khuen însă a putut ajunge în 
clar deja acum, cari dintre pretensiunile opoziţiei 
vor fi primite în Viena şi cari sunt imposibile de 
împlinit. 

Impresia zilei a doua este, că concesiuni 
numai într 'a tâ ta se vor face, întrucât nu vor 
atinge caracterul comun şi organizaţia plănuită a 
armatei, şi dreptul coroanei nu se va restrânge. 
In chestiile politice se va ajunge mai uşor la o 
înţelegere. Cu privire la judecătoriile militare 
vor ti greutăţi. Pretensiunile cu privire la 
chestia stindardelor şi emblemelor vor fi lăsate pe 
mai târziu şi nicidecum pertractate acum în legă
tură cu proiectele militare. Pe ziua^de marţ i pro
gram hotărî t contele Khuen încă nu are. La caz 
de va sfârşi conferările se va duce din nou în au
dienţă la împăratul. Pertractările decurg de altcum 
foarte încet şi posibil că parlamentul maghiar nu 
se va conchiema până sâmbătă sau luni. 

Până acum n ' a obvenit nimic, ce ar fi nimi
cit speranţa de a se ajunge la o înţelegere şi de a 
se încheia pacea parlamentară cu opoziţia în 
Ungaria. 

Nepătat ni-s'a predat steagnl şi vom 
păstra cu propria noastră vieaţă curăţenia 
acestui organ de publicitate. 

Credinţa veche: apărarea partidului no
stru naţional, în care se concentrează în
treagă vieaţa neamului românesc, e o dogmă 
pentru noi, la care niciodată nu vom re
nunţa. Tot prisosul nostru de energie îl vom 
îndrepta împotriva acelora, cari conştient 
sau inconştient încearcă să sfarme această 
cetate, căci neclintită ni-i convingerea, că 
neamul românesc din Transilvania şi Un
garia numai până atunci va putea vieţui pe 
aceste plaiuri, până când la căpătâiul lui 
va veghi a partidul naţional. 

Cinstea, pe care şi-a păstrat-o cu o rară 
consecvenţă „Gazeta Transilvaniei'' în de
cursul celor 75 de ani de când există, ne
sfârşitul tribut de sânge, pe care 1-a depus 
pe altarul luptelor noastre, ne dă dreptul, 
un drept nediscutat de a chema la ordine pe 
toţi aceia, cari cu voie sau fără voie, în 
bună credinţă sau îndemnaţi de pornirea 
sălbatică de a distruge — atacă partidul 
nostru naţional. 

Acel român, care atacă acest partid şi 
tinde la distrugerea lui e trădător de 
neam, iar acel strein, care nu vrea să 
recunoască existenţa de drept a acestui par
tid, e cel mai înverşunat duşman al neamidui 
românesc şi în potriva acestui vrăşmaş da
tori suntem să luptăm până la ultima pică
tură de sânge. 

Trădător de neam e vicarul dela Ora-
dea-Mare şi toţi siniştrii lui tovarăşi, vrăş
maş înverşunat al neamului românesc e 
Tisza şi toţi cei cari îi ţin isonul. 

Trădătoare de neam e „Tri
buna"', care deatâta vreme cu o rară con
secvenţă şi cu deplină conştientă atacă Comi
tetul naţional, organul prin care 
viază partidul nostru naţional, 
fără care organ nu poate ezista un partid 
şi fără care partid nu poate ezista un 
neam oprimat, cum e neamul nostru. 

Constatăm, că „Tribuna'' privită din 
acest normal punct de vedere e tot atât de 
duşmană intereselor noastre româneşti, pe cât 
de duşman e guvernul statului ungar acelor 
interese. 

Constatăm, că atacul „Tribunei" îm
potriva comitetului şi deci împotriva parti
dului naţional e egal cu atentatul îndrep
tat împotriva aceluia de fostul ministru 
maghiar Hieronymi. 

Constatăm, că dacă atentatul lui Hie
ronymi n'a putut ucide fiinţa neamului 
românesc, atentatul „Tribunei" ca venit 
din partea unui frate, are şi putinţa ca să 
distrugă fiinţa nenorocitului nostru neam 
şi deci atentatul ei e de mii de ori mai 
criminal decât atentatul ministrului maghiar. 

In consecinţă noi, cari în fiinţa aces
tui organ ne găsim chezăşia unei cinste 
ireproşabile, protestăm împotriva acţiu-
nei distrugătoare a „Tribunei", protestăm 
împotriva pornirilor trădătoare . a l e 
acestui ziar. 

In calitate de slujitori şi propovădui
tori credincioşi de principii nu ne putem 
suprima îndreptăţită noastră revoltă, când 
vedem că pe tărâmul presei noastre sunt 
sumuţaţi indivizi, cari nu ştiu, nu pot şi 
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nu vreau să-şi suprime pornirile lor brutal 
de egoiste şi criminale... 

Conştii de faptul, că pressa noastră 
trebuie să fie steagul sfânt, sub care da
tori suntem să ne înşiruim cu toţii pentru 
a purta îndârjita luptă cu adversarul co
mun •— nu putem răbda ca indivizi clan
destini să arunce cu noroi în acest steag... 

Aderenţi ai adevărului, că gazetarii 
noştri trebuie să fie ostaşii idealişti şi sen
tinelele neadormite, cari paznici să stea la 
căpătâiul neamului — cerem ca Sain Yustii 
cu gură de sânge să fie aruncaţi afară din 
cetatea pressei noastre ca niştre trădători 
netrebnici. Cerem ca Sever Bocu, care a 
dovedit deajuns, că nu întruneşte capitalul de 
virtuţi necesar unui gazetar român din Un
garia şi care a coborât într'un mod atât 
de temerar nivelul pressei noastre, care are 
îndrăsneala să declare în ziar, că a inzultat 
pe oamenii cinstiţi pe stradă — să fie de-
lăturat din sânul pressei noastre, iar dacă cei 
chemaţi cred, că trebuie să mai existe un 
sindicat al ziariştilor români din Ungaria, 
cerem ca pe d. Bocu să-1 arunce din scau
nul de vicepreşedinte, căci altcum iată noi 
ziariştii, cari cinstim partidul nostru na
ţional şi susţinem comitetul acestui partid 
— ne vom considera ca neaparţinători ace
lui sindicat. 

Cerem mai departe, ca „Tribuna", 
care adăposteşte la sânul său pe atâţia 
naufragiaţi ai altor cariere şi pe atâtea 
existenţe dubioase, cari sunt în total lip
site de experienţa vieţei politice şi cari 
multe dintre ele sunt certate cu codul ri
guros al moralei, — să nu se mai numească 
ziarul tinerimii, ziar premenitor de moravuri, 
căci tinerimea bună care şi-a făcut educa
ţia în templul adevăratei morale, nici odată 
nu va călca pe urmele unor indivizi, cari 
n'au stat, nu stau şi nu vor în sta nici 
când, în slujba principiilor şi cari numai de 
dragul conservării proprii au părăsit drumul 
ce ducea deadreptul în braţele guvernului ma
ghiar şi s'au instituit de vestitori ai unui cu
rent de „primenire". 

Primenire? Delăturarea actualului co
mitet naţional şi în locul lui ? . . . Bocu, 
Scheopu şi ceilalţi tovarăşi? Inchipuiţi-vă 
un astfel de comitet naţional!!! 

Dar în acest punct nu mai stăruim 
de loc. Ese prea mult în relief ridiculul, 
şi în cadrele unui articol serios nu ne pu
tem ocupa cu el. 

Constatăm însă, că aceşti oameni, cari 
pretind ca comitetul nostru naţional, o 
mână de oameni cari şi ei trebuie să lupte 
ca aţâţi muncitori pentru codrul de pâne 
— să fie în tot locul, pretutindenea — au 
cutezat să dea foc templului solidarităţii şi 
disciplinei noastre de partid numai şi numai, 
ca să-şi satisfacă pornirea lor firească: pa
tima de a distruge şi de a deveni astfel 
nemuritori. Atentatul acestor urmaşi a lui 
Catilina ne-a adus astăzi acolo, unde se 
pare, că nu mai poate fi reculegere. Căci 
dacă de pildă în zilele acestea sau cele ce 
vin, s'ar disolva parlamentul şi s'ar ordona 
alegeri nouă — nu cred, că noi românii am 
mai putea alege vr'un deputat, înt'atâta au 
distrus tribuniştii legătura dintre popor şi 
conducătorii săi naturali. Ei au reuşit, ca în 
scurtă vreme să înăbuşe evoluţiunea noastră 
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naţională-politică mai mult decât guvernul ma
ghiar în zeci de ani. In faţa evenimentelor 
mari ce vin, noi stăm ca o cetate demolată 
şi de loc nu trebuie să ne mire, dacă de 
pildă un Francisc Ferdinand va trece cu 
vederea pe, „meine braven Romanen" pen
tru a face politică de stat -şi mai departe cu 
maghiarii şi — cu croaţii. Da şi croaţii, 
cari sunt abia 2 milioane de oameni, dar 
cari viează ca popor în lumea unei singure 
credinţe: angajarea tuturor forţelor la sus
ţinerea neştirbită a prestigiului naţional. 

Tribuniştii au încetăţenit în vieaţa noa
stră publică lumea frazelor în locul ideilor. 
N'au adus nimic nou, ci doar un metod is
teţ de a manua cu deplină înţelegere pa
tima şi pofta de a distruge, calităţi pe cari 
le-a avut şi omul preistoric. Căci doar nu 
poate fi noutate faptul, că comitetul naţio
nal ar fi vina, că neamul românesc stă po
liticeşte atât de rău? Sunt doar neamuri 
a căror conducători au luptat şi luptă cu 
deosebită stăruinţă întru ridicarea acelora 
şi totuşi dacă aceste neamuri sunt politi
ceşte oprimate — stând deci sub terorismul 
unui sistem duşman lor, nu pot să se ri
dice din situaţia lor mizeră. Că noi româ
nii suntem săraci, că suntem eschişi dela 
toate beneficiile de stat, la aceasta nu co
mitetul nostru naţional e de vină (e şi ri-
diculă o astfel de afirmaţie!) ci sistemul în-
duşmănit cu orice tendinţă a noastră de evo-
luţiune culturală-naţională. E deci deadreptul 
o crimă să arunci vina decadenţei poporu
lui nostru asupra comitetului naţional. Şi 
cel ce o face aceasta, trebue să credem, 
că între acest individ şi între duşmanii no
ştri naturali există o conspiraţie, o conştientă 
înfrăţire de arme pentru realizarea unei ţinte 
unitare, dar străine de neamul nostru: dis
trugerea acestui neam. 

Dar ne oprim deocamdată aici. 
Iubirea noastră de neam, stima faţă 

de tradiţiunile curate ale acestei gazete şi 
înţelegerea profundă a datorinţei ce trebue 
B'O avem faţă de partidul nostru naţional, 
ne-a îndemnat să ne spunem câteva cuvinte 
sincere. 

N'am făcut-o din ură, n'am făcut-o 
din vre-o pornire de răzbunare şi n'am fă
cut-o îndemnaţi de vre-o condescendenţă 
sau de preocupaţiuni faţă de anumite per
soane, ci am făcut-o îndemnaţi numai de 
motivul bine înţeles, că un ziar ca „Ga
zeta T r a n s i l v a n i e i c h e m a t e să-şi spună 
independent şi deschis cuvântul, ori de 
câte ori cere interesul public al neamului 
românesc. 

Precum am afirmat-o în repeţite rân
duri, „Gazeta Transilvaniei" e proprietatea 
unui consorţiu şi nu a unui singur om, 
cum afirmase Reptila dela Arad, ca pentru 
o micşora şi a paraliza orice osândă ce i-ar 
veni clin partea ziarului, care are la activul 
său o experienţă politică de 7 o de ani, 
toţi vieţuiţi pe cămpul de luptă cu cinste 
şi cu devotament. 

E deci, acest organ independent de 
orice preocupări personale şi liber de orice 
prejudecăţi — în măsură mai mare decât 
oricare altul, de a spune un cuvânt sincer 
— şi cinstit şi de a aduce o judecată 
dreaptă. 

„Gazeta Transilvaniei", nr. 18 
din 24 ian. n. 1912. 

R O M A N U L 

Deinisiunea cabinetului din Bavaria. Din 
München se telegrafiază: luni iîeara întreg cabi
netul si-a înaintat dimisia principelui regent. 

Cabinetului i-a lipsit de mult homogenitatea. 
Centrul şi cercurile conservative face imputări gu
vernului, că n'a luptat cu destulă energie contra 
social-democraţiei. Centrul suspiţionează pe miniştrii 
Pfaff şi Trauendorfer că ar fi lucrat în ascuns în 
favorul social-democraţilor. Asemenea preşedintele 
consiliului de miniştri contele Podewil este foarte 
rău văzut de centru şi conservativi. Formarea noului 
cabinet se crede că va fi încredinţat din nou con
telui Podewil. 

* 

Alegerile în Bavaria. Luni s'a ţ inut alege
rile în Bavaria pentru dieta tării şi s'au sfârşit cu 
un dezastru pentru clericali şi cu o învingere a 
social-democraţilor. 

Rezultatul este următorul : 
Centru : 87 (perde 13, câştigă 2), conserva

tivii şi agrarii: 7 (perd 12 câştigă 2), liberalii : 35 
(perd 2, câştigă 13), social-democraţii: 30 (nici o 
perdere, câştigă 9), liga economiştilor bavarezi 4 
(perd 2, câştigă 3). 

China republică. Edictul, prin care Juan
şikai este încredinţat să pregătească constituirea 
republicei nu se va publica până când negocierile 
în Sud nu se vor sfârşi. Juanşikai încearcă, ca 
guvernul din Nanking să-1 investeze pe el cu drep
tul conducerei până când curentul naţional nu va 
denumi un guvern permanent şi va da constituţia. 
Este dubiu ca guvernul republican să se învoiască 
la aceasta, mai de grabă vor fi paralele două gu
verne provisorice. Mulţi dintre prinţii imperiali 
părăsesc oraşul Peking. 

Vice regele Tshaoerhsuen este decis să recu
noască republica, Tshangtshunlin, care are sub el 
o trupă de 12,000 combatanţi nu se poate împăca 
cu republica. Republica nu va lua nici forma re
publicei franceze nici a celei engleze, ci va fi o 
republică curat chinezească. împăratul va avea 
toate onorurile, cari se cuvin unui fiu al ceriului 
şi toate privilegiile celui mai înalt preot, va fi un 
fel de Dalai-Lama, dar abzice la puterea lumească 
Dreptul de a dona titlurile îl va avea şi pe mai 
departe. Republica se va proclama din partea di
nastiei, îndată ce vor fi adunate destule trupe cre
dincioase în Peking. 

Gazetele din Peking aduc ştirea despre con
stituirea unui guvern, în care Juanşikai va fi pre
şedinte, Liuanhung. generalul rebelilor în Nanking, 
vicepreşedinte, Vutmgfang ministru de justiţie şi 
şi Huang-Shing, conducătorul statului major. Sun-
jatsen s'a obligat să abzică în favorul lui Juan
şikai. ' 

* 

Apropierea austro-rusa. Relativ la 
informaţiunile publicate de ziarul „Berliner 
Tageblatt'', după cari arhiducele Francisc 
Ferdinand s'ar fi exprimat, în convorbirile 
sale cu diferite personalităţi politice în fa
voarea unei apropieri între Austro-Ungaria 
şi Rusia, corespondentul din Petersburg al 
ziarului „Temps" telegrafiază următoarele: 

„Aflu din cercuri politice că ştirea în 
chestie a fost primită aci în mod favorabil. 
Dacă Austro-Ungaria şi-ar exprima dorinţa 
unei apropieri de Rusia şi ar declara în 
mod lămurit ce înţelege prin apropiere, 
Rusia nu ar refuza să intre în discuţia ace
stei chestiuni, dacă aceasta ar putea duce 
la un acord între ambele puteri. Intre 
Austro-Ungaria şi Rusia nu există în mo
mentul de faţă nici un motiv însemnat de 
neînţelegere''. 

Conflict între China şi Japonia? 
Ziarul „Utro Rossi" din Petersburg anunţă 
că ministrul plenipotenţiar chinez la Tokio 
a primit însărcinarea de a cere guvernului 
japonez restituirea paşapoartelor sale. Acea
sta pentrucă guvernul japonez a respins în 
mod brusc protestul plenipotenţiarului chi
nez împotriva trimiterii de trupe japoneze 
în Mandciuria de sud. 

Pas. K 

S i t u a ţ i a în Creta . Din Caneea se anunţă că 
în momentul acosta domneşte o situaţiune anar
hică în toate porţile ţării. Bande armat) cutreeră 
interiorul insulei asasinând şi jefuind. 

Preşedintele comitetului executiv revoluţionar, 
Michelidakis, a înscenat mişcai ea revoluţionară în 
scopul de e provoca puterile protectoare la o in
tervenţie. 

* 
Din Constantinopol se comunică: Ştirile din 

din Creta cu privire la transformarea comitetului 
executiv în comitet revoluţionar au produs aci o 
vie emoţie. Se speră că puterile protectoare vor îm
piedica pe cretani să-şi aducă la îndeplinire planul 
de a trimite în martie deputaţi în Camera elenă. 

Produce însă o mare agitaţie rezoluţia luată 
de a se sili funcţionarii musulmani să facă jură
mântul în numele regelui Greciei şi a se ridica pa
vilonul grec pe toate edificiile publice. Poarta plă-
nueşte să atragă atenţia puterilor protectoare asu
pra nouei stări de lucruri. 

Beduinul în ultima fază 
Secătura entuziastă 

Noi am spus-o mai de multe-ori că Sa
ricul nostru naţional român din Bucureşti e 
înin~e toţi primenitorii, cel mai übit de intra-
sigenţă. 

Fie că a dat d. Bocu cuvântul de or
dine ca beduinul să-şi facă cu totul de cap, 
fie că i-a arătat căluşul, ursuleţul nostru ţine 
să fie recalcitrant şi ori să răsuceşte prea avan, 
ori nu tace de loc... Dacă n'o putea mai mult, 
totuşi se mulţumeşte să se strâmbe o lecuţă 
trecătorilor... Aşa, spre pildă, în chestia cu vi
zita d-lui Goga la Kristóffy, deşi „Tribuna", 
la dorinţa d-lui C. Stere, şi-a luat angaja
mentul de a nu mai sufla nici o vorbă, javra 
naţională din Bucureşti trebuie să-şi mai arate 
din vreme în vreme colţii. 

Totuşi, noi cari ştim, cât am avut să 
gemem (vorbă rămasă dela d. Bocu de când 
cu plata datoriilor) până l-am mai domesticit 
pe beduin, nu facem caz dacă, din vreme în 
vreme, încearcă să se mai ia de piept cu d. 
Vaida... 

Ii îngăduim; cu toate că el adeseori face 
prostiile cu gând viclean, ca prin ele să stre
coare câte-o infamie, ori să scape din încur
cătură prin tangentă ca d. Bocu. Ce-şi zice 
Beduinul râzând în pumni: lumea rîde de ne
ghiobie şi nu simte că am tras-o pe sfoară. 

Dar asta nu însemnează că la acest al 
Il-lea Vernescu prostia a încetat să mai lu
creze independent. 

Dimpotrivă, ni se oferă acum un exemplu 
de o rară gravitate pentru starea prezentă a 
pacientului, un exemplu care îl sustrage pe 
beduin din raza cercetărilor noastre — şi va 
avea darul, totodată, să slăbească în sufletele 
noastre speranţa de a putea da odată un 
diagnostic adevărat maladiei prinţului de Ba
varia. 

După ce publicul a început a primi cu 
răceală laudele repetate în fiecare număr al 
„Tribunei'' că părinţii beduinului n'au fost 
fruntaşi dintâi, că Şoricul însuş nu e din 
Arpătac, dupăce tiparele lui obişnuite „ Valerică 
dela 2urda" şi „fruntaş dintâi" au început 
să facă rău cetitorului, dupăce apoi în chestia 
Goga-Kristófig nu-şi mai putea îngădui decât 
un mârâit inperceptibil, beduinul trebuia totuş 
să se răsucească, să se răpeadă asupra cuiva; 
fiindcă jocul de table la Kubier şi preocupă
rile poetice l-au împiedecat întotdeauna de ă 
da „Tribunei" adevărate scrisori din Bucu
reşti, prin cari să se informeze publicul dela 
noi asupra lucrurilor din România. 

Şi atunci beduinul — lucru ne mai vă-
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zut! — s'a aruncat asupra propriei sale per
soane. 

Deocamdată nu ştim ce să credem. Nu 
ne putem da seama care ar fi secretul acestei 
întorsături neaşteptate. Dar o afirmăm: s'a 
întâmplat şi acest fenomen extraordinar ca 
beduinul să devie agresiv cu sine însuş. 

E probabil că Şoricu vrea să mai în-
nalţe moralul vicepreşedintelui şi secretarului 
sindicatului, terjelindu-se pe sine şi numindu-
se, fără şovăire, „secătură". 

Această gravă nesocotire a demnităţii 
personale la beduin n'o poate explica deeât ne
norocita vieaţă de bohem între şvarţuri şi ta
bele la Kubier. Totuş nefiind tocmai încântat 
de atributul simplu de secătură, mai adaugă: 
„entuziastă" — şi încearcă apoi astfel să de

finească pe secătură entuziastă, făcând alu
zie la toate pozele şi toanele lui de beduin 
desperat şi pişicher: „După gest şi vorbă ţi 
s'ar părea că tipul (secătura entuziastă 
N. R.) este gata să facă jertfe enorme 
pentru triumful ideii pentru care pledează". 
Apoi gâdilat de vanitatea lui bolnăvicioasă de 
beduin romantic, mai adaogă: „ziarele vor
besc despre el ca despre un fanatic". 
„Secătura entuziastă" — adaogă cu emfază 
şoricul nostru oţelit în lupte — „înfruntă, la 
un moment dat, chiar şi loviturile nemi
loase din partea adversarilor'*. 

Apoi căutând să se mângâie că nu e el 
singura secătură de pe glob, şoricul nostru 
naţional adaogă: „Secături entuziaste găseşti 
în tot locul". 

Şi în sfârşit, beduinul dă fără încunjur 
cea mai precisă definiţie a secăturei entuziaste : 

„De câtoon vt-zi un individ făcând gălăgia 
mare, bătându-şi pieptul în numele unei idei, 
jurandu-se că-i gata *ă moară,, să ştii că ai 
de a face cu secătura entuziastă". 

In felul acesta ştie beduinul însălbătăcit 
în lupte naţionale să se terfebască pe sine. 
atunci când e vorba de o idee, când e să ri
dice moralul coltgilor săi loviţi de întrebări 
răutăcioase şi de sentinţe judecătoreşti. 

Astfvl ştie beduinul să lupte pentru leafa 
lui — şi să tiu credeţi că el nu va merge 
până la sfârşit luptând până la ultima... pi
cătură pe care o va putea da „Tnbuua" co
laboratorilor săi. 

Deci beduinul nostru naţional va fi unul 
din cei ce vor participa la prohodul „Tri
bunei". 

Fiindcă, după părerea lui, gazetarul n'are 
morală — şi nu săvârşeşte un păcat împo
triva sa si a oamenilor scriind pentru parale, 
ori-unde şi ori-ce. 

De altfel cetitorii noştri ştiu că şoricul 
nostru national român mai de multe-ori a pro
testat, cu cea din urmă indignare, împotriva 
faptului că la întemeerea „Românului" au fost 
chemaţi ziarişti din România, străini de viaţa 
noastră publică şi n'a fost chemat el, beduinul, 
cu 800 coroane pe lună. 

Dar se vede că nu-i e destul că se nu
meşte secătură entuziastă şi că se defineşte 
pe sine astfel ca să-i corespundă acest epitet, 
dar, poate fiind că-i e drag numele de Soricti, 
ori ca să ne sfideze, iscăleşte articolul, în care 
îşi face apologia, cu iniţiala „ş", pe lângă 
„corespondent". 

Căutaţi în Nr. 18 al „Tribunei". 
încă două manifestări ca cea din Nr. 

18 al „Tribunei" — şi l-am pierdut pe beduin. 
Se duce... 

Şoarec. 

Se face lumină 
Presa din România, care până în tim

pul din urmă a avut o atitudine rezervată faţă 
de lupta care se poartă la noi împotriva pam
fletului local, păşeşte acum hotărîtă împo
triva păcatului. 

In majoritatea ei reproduce dosarul a-
facerei Goga-Kristoffy. Intre ziarele bucu-
reştene, „Universul", ziarul cu desăvârşire 
străin de orice legături cu politica, ziarul 
cel mai imparţial şi cel mai citit, păşeşte 
cu hotărîre îndeosebi în chestia atacului 
de stradă, a singurului mijloc de luptă ce-a 
mai rămas „valorilor" Tribunei. 

In afacerea Goga-Kristoffy nu repro
ducem nimic, pentruca ţinem să rămânem 
credincioşi cuvântului dat. 

Sub titlul, acuzările contra d-lor Sever 
Bocu şi Iosif Sceopul, „Universul" scrie: 

Acuzările contra d-lor Sever Bocu şi Iosif 
Sceopul. 

Ziarul „Românul" din Arad, organul auto
rizat al comitetului naţional, menţinând toate gra
vele acuzaţiuni contra redactorilor dela „Tribuna" 
Sever Bocu şi Iosif Sceopul publică un articol prin 
care cere opiniei publice româneşti să nu mai to
lereze în capul unni ziar pe aceşti escroci cari au 
compromis şi compromit încă în aşa mare grad 
cauza naţionalii. 

„Românul" declară în acest nou articol de 
acuzare, înti tulat „Bandiţii publicisticei noastre" 
următoarele : 

„Socotim că trecutul politic ca şi viaţa pri
vată a unor oameni, joacă rol când e vorba de 
răspundere în actele lor politice prezente — dar 
cu aiât mai vârtos, când ei se dau drept „valori" 
şi încearcă primenirea vieţei noastre publice prin 
fi şi celelalte „valori" dm jurul lor ori dedesub
tul „Tribunei". 

Articolul se încheie astfel ; 
Noi, însă, declarăm că hotăriţi să curăţ 'm, 

odată pentru totdeauna şi cu orice preţ, viaţa noa
stră publică, suntem gata la orice ! 

0 nouă agresiune contra d-lui Vasile Goldiş, 
directorul „Românului". 

Arad. 21 . — Redactorii dela „Tribuna" Se
ver Bocu şi Iosif Sceopul, în potriva cărora „Ro
mânul" a ridicat grave acuzaţiuni de ordin politic 
şi mai ales de ordin personal, au încercat o nouă 
agresiune în potriva d-lui Vasile Goldiş, directorul 
„Românului." 

Eri ia ameazi când d. Goldiş eşind dela 
consistor, al cărui secretar este, se ducea acasă, 
în dreptul cafenelei „Vas", Sever Bocu şi Iosif 
Sceopul, înarmaţi cu revolvere, au oprit în stradă 
pe d. Vacile Goldiş şi au început să-1 insulte. D. 
Goldiş păstrându-şi sângele rece a voit să-şi con
tinue drumul. Intervenind câţi-va amici ai d-lui 
Goldiş, cari din întâmplare treceau pe strada Deák-
Fi-rencz d. Goldiş a fost ferit de agresiunea lui 
Bocu şi Sceopul. 

Această nouă agresiune a acestor redactori 
a produs în societatea arădană o indignaro 
mare. 

Ziarul „Românul" exprimându-şi indignarea 
în faţa acestor noui încercări de a insulta pe d. 
Goldiş spune că această agresiune este o nouă do
vadă că acuzaţiunile contra ziariştilor Bocu şi 
Sceopul sunt întemeiate pe adevăr. Numitul ziar 
spune că dacă nu este adevărat că Sever Bocu şi 
Iosif Sceopul au comis faptele infamante ce li-se 
impută, atunci aceşti redactori ai „Tribunei" ar 
şti să se de«vinovăţească şi n'ar recurge la mij
loace desperate. 

D. Goldiş a declarat că nu va cere satisfac
ţie cavalerească dela d-nii Bocu şi Sceopul căci 
nu-i consideră demni de aceasta pe un fost puş
căriaş (Sceopul) ci pe un condamnat pentru falsifi
cări de poliţe (Bocu). 

D. Goldiş se va mărgini să facă plângere lá 
parchet. 

Fratele d-lui 0. Goga luând parte la agresiunea 
contra d-lui V. Goldif. 

Arad, 21 . — La agresiunea contra domnnlui 
Vasile Goldiş, directorul „Românului", a luat 

parte 1 ) şi d. Eugen Goga, corector 8) la „Tribuna", 
fratele poetului Oct. Goga. 

D. Eugen Goga a însoţit pe d. Sceopul în 
rândul trecut şi a insultat şi el pe d. Goldiş. Eri 
dr. Cornel Iancu, advocatul d-lui Goldiş. a făcut 
plângerea la parchet contra agresorilor săi. 

Faptul că fratele d-lui Octavian Goga a luat 
parte la agresiunile contra d-lui Goldiş se comen
tează aici în mod nefavorabil pentru cauza d-lui 
Goga. 

Acuzările „Bomânului" contra d-lor Sever 
Bocu şl Iosif Sceopul. 

Arad, 24. — Ziarul „Românul" menţinându-şi 
acuzaţiunile în potriva redactorilor dela „Tribuna" 
Sever Bocu şi Iosif Sceopul constată că nici unul 
din aceşti domni nu au putut să spulbere gravele 
învinuiri ce li s'au adus. 

Astfel, scrie numitul ziar, rămâne stabilit că 
Sever Bocu a fost destituit din postul de contabil 
la banca „Lipovana" pentru incorectitudine şi că 
a escrocat numeroşi cunoscuţi ai săi. Cât despre 
Iosif Sceopul însuşi a recunoscut în „Tribuna" că 
a stat 1 an şi 3 luni în închisoarea din Miinich 
pentru falsificări de cambii şi escrocherie. 

Totdeoadată „Românul" îşi cere scuze că a 
fost nevoit să umple coloanele sale cu chestiuni aşa 
de urîte. Spune însă că era necesar să se facă a-
ceasta spre a se demasca nişte existenţe catilinare 
cari au îndrăznit să joace roluri de moralizatori în 
viaţa publică a românilor din Ungaria. 

Din Turda 
In 9 ianuarie a. c , a treia zi de crăciun a 

avut loc în Turda concertul dat de comitetul filial 
al „Societăţii pentru fond de teatru român" cu 
concursul teologilor din Blaj în favorul fondului 
comitetului filial. 

Greutăţile împreunate cu timpul de iarnă au 
stârnit Ia aranjeri un fel de neîncredere în privinţa 
sprijinului aşteptat dela public. 

Insă t impul frumos din ziua fixată şi sosirea 
oaspeţilor din împrejurime în decursul zilei, au îm-
pr ís í ia t nedumeririle. Aşa în cât după sosirea teo
logilor din Bli\j, oaspeţii plăcuţi ai societăţii noa
stre din Turda, toţi eram veseli, presimţind un 
succes. 

Nu ne-am înşelat. 
In seara concertului sala dela hotelul „Elisa-

beta" presenta un aspect încântător. 
Cununa frumoasă de oaspeţi din loc şi din 

împrejurime, to t ce avem mai ales în ţ inutul no
stru, aştepta cu un aer solemn începerea concer
tului. 

Programul concertului a fost: 
1. Marşul „Patruaniţilor" de I. Bacău, orche

s t ra .— 2. „Două colinde" de Vidu, cor. — 3. „Roz
marinul" (horă) Margaritescu, orhestră. — 4. „Şte
fan Domnu cel mare" şi „Soacra" de Vidu, cor.— 
5. „Cântec" (serenadă) de I. Bacău, cor. — 6. „La
crimi şi suspine" horă, aranjată de I. Bacău, or
hestră. — 7. „Reîntoarcerea acasă" de I. Mureşan, 
cor. — 8. „Dorul" aranjată de I. Bacău, cor cu 
solo extern. — 9. „Iusti" marş, de I. Bacău, or
hestră. 

La început orhestra teologilor a predat afară 
de program „Imnul asociaţiunei". Nici că se putea 
o introducere mai potrivită. Căci acest imn cu a-
cordurile-i dulci, ce transpiră linişte şi demnitate, 
ne transpune pe tărîmul senin al culturei. întreg 
concertul a păstrat acest t imbru ideal. 

Era o plăcere nespusă a asculta pe tinerii 
teologi, cam execută rând pe rând atât în cor cât 
şi în orhestră programul concertului In mod natu
ral, liniştit şi cu o rară precisiune. Se vedea, că 
ne stă înainte o t rupă de tineri talentaţi , sirguin-
cioşi, bine disciplinaţi şi cu dibăcie conduşi. Diri-
gentul, d-nul I. Bacău, a trebuit să impună prin 
seriozitatea, uşurinţa şi discreţiunea conducerii, 

Publicul a rămas încântat de programul în
treg unitar predat. 

Au mai plăcut „Soacra" de Vidu şi .Reîn
toarcerea acasă" de I. Mureşanu, această manife
stare puternică a genialului compozitor. 

încă auditorul a apreciat mult şi talentul de 
compzitor a d-lui Bacău, ce s'a relevat în compo
ziţiile sale. 

A avut efect mare serenada „Cântec" cu ac-

') Numai ca martor. N. R. 
a) E redactor N. R, 
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centele-i duioase, mişcătoare şi „Dorul" minunat 
aranjat. Din compoziţii am cunoscut pe d. Bacău 
de un muzician fin, harnic, care are viitor pe te
renul artistic naţional. 

Urale necontenite au acoperit sfârşitul con
certului, căci publicul, care în decursul predărei 
şi-a arăta t mulţumirea prin ropote de aplauze, nu 
se putea împăca cu idea, că s'a finit concertul 
delicios. 

După concert a urmat dans animat până în 
zori de zi. 

Domnişoarele drăguţe formând un admirabil 
buchet, au fost încântate de păşirea şi ţ inuta t i
nerilor teologi, cari le-au procurat în seara concer
tului momente atât de plăcute. 

In pauză s'a rostit mai multe toaste. 
Sunt de remarcat, toastul d-lui Iovian Mure-

şan, prezidentului comitetului filial, ţ inut în onoa
rea teologilor care în sprijinul dat de teologii din 
Blaj vede cimentarea legăturilor frăţeşti dintre 
celea două confesiuni. Toastul d-lui Nicoiae P. 
Raţiu tot în onoarea teologilor, în care d-sa apre-
ţiază munca neobosită a teologilor până ajunge la 
o aşa perfecţiune de predare. Răspunsul nimerit 
a d-lui Bacău. 

Apoi toastul d-lui dr. Vaier Moldovan, care 
relevă faptul, că biserica este pentru noi fortăreaţa 
neînvinsă a limbei şi naţionalităţii noastre şi sub 
raportul acesta salută cu entusiasm pe viitorii 
paznici a acestei fortăreţe. 

In fine toastul d-lui profesor Sămpăleanu. D.-
sa în verva-i oratorică cunoscută, arată, că elevii 
săi iubiţi, de cari pe dreptul este mândru, pe lângă 
studiele lor ce şi-le împlinesc cu conştienţiozitate 
să ocupă cu cultivarea musicei nationale şi acum 
vin în centrele noastre româneşti, ca să desvă-
lească resultatul străduinţei lor şi încântându-ne 
să ne îndemne la muncă naţională asiduă. De 
acea trebue sprijinite producţiunile tinerilor 
teologi. 

Cele spuse de cătră d. prof. Sămpeleanu cu
prind cu atât mai mul t un adevăr, că dm pro-
ducţiunea teologilor ne-am convins, că în semina
rul teologic din Blaj pe lângă păstrarea tradiţiilor 
vechi, teologii se cresc într 'un spirit modern, să
nătos şi că acest spirit aduce cu sine, ca teologii 
să se ocupe şi cu muzica, pentru că eşind în po
por şi prin cultul frumosului să bucure la înălţa
rea spirituală şi nobilitarea acestui oropsit, dar 
de cătră toţi nespus de mult iubit popor. 

Acest rost al păşirii teologilor l'a înţeles pe 
deplin publicul nostru. 

A considerat de un eveniment concertul de 
a treia zi de Crăciun şi l'a sprijinit. 

Iar la despărţirea de bravii teologi le-a zis 
acestora cu drag: „La revedere". 

* ^ 
Succesul material a concertului încă a fost 

desăvârşit. • 
Intrate au fost: 482 cor. 10 fii. Eşitele: 356 

cor. 22 fii. Venitul curat de 125 cor. 88 fii. Au 
suprasolvit: Nicolae P. Raţiu 3 cor., fam. Poruţ 
Ceanul desiert 5 cor., Rosca Petru 1 cor., Crenian 
Iuon 1 cor., Iuliu Cadar 1 cor., Demetriu Ianki 2 
cor., Victor Iosof 1 cor., Medean Ioan proprietar 4 
cor. 50 fii., Ioan Nemeş 1 cor., losif Costin 1 cor., 
dr. Virgil Cenariu 2 cor., Ilarie Muica 1 cor., Gli-
gor Andreica 50 fii., Iovian Mureşan 6 cor., losif 
Urcan 1 cor., Vasile Morar M.-Ludoş 8 cor., George 
Vlassa preot castr. 5 cor., Nicolae Galea 4 cor., 
Iuliu Hossu 1 cor., dr. George Popescu 8 cor., 
Alexandru Fărcaşiu 1 cor., dr. Iuliu Popescu 4 c , 
dr. Ioan Oltean M.-Ludoş 6 cor., Petru Şiogau 3 
cor., familia Rusu Tur 1 cor., Emil Petricaş 4 cor. 
losif Zehan 1 cor., Ioan Bologa 3 cor., Nicolae 
Stürza 60 fii., dr. M. Moldovan M.-Ludoş 4 cor., 
Alexandru Maior Zam 1 cor., dr. Váradi Gáspár 
5 cor., Zakalty Árpád 5 cor., Iuliu Ilian Grim 5 
cor., dr. Valer Moldovan 6 cor. Cu totul 106 cor. 
10 fil. 

Venitul curat s'a dat destinaţiunei sale. 
Turda, 4 februarie 1912. 

SP» 

Liiere - Arte - Ştiinţe 

0 caile nouă de d. larga 
— Dare de seama şi apel ca s'o cetească tot 

românul de carte. — 

O carte nouă de d. Iorga! Cine ar putea să 
spună a c â t a ? O picătură nouă în marea de 
muncă a acestui Ercul al cărturarilor români. 

E de valoare tot ce publică d. Iorga. Dar 
nu tot ce scrie, este de aceeaş însemnătate — ca 
să zic — pedagogică naţională. O parte mare, 
poate cea mai mare, a muncii sale, este pur ştiin
ţifică. Mulţimea cea mare a cetitorilor dornici de 
carte, nu o poate gusta, căci nu are pregătirea de 
a o înţelege, nici interesul de a o aprofunda. Roa
dele acestei munci mulţimea le va culege numai 
mai târziu. 

Cartea cea mai nouă a d-lui Iorga nu e*te 
destinată pentru lumea s râmtă a învăţaţilor. Ea 
s'a scris pentru mulţimea intelectualilor noştri dn 
toate gradele şi vârstele, pentrucă cetindu-o să 
desvolte şi întărească conştiinţa şi mândria na
ţională, care — orice s'ar zice — îşi are rădăci
nile sale cele mai puternice în trecutul neamului, 
în cunoaşterea şi iubirea acestui trecut. — Este o 
carte de educaţie naţională! 

„Scrisori Domneşti" este titlul cărţii, în 
care d. Iorga a adunat 85 d^ scrisori originale de-
ale Voivozilor români după timpuri şi le publi« ă 
cu note scurte explicative, dându-ni-le pe toate in 
text r o m â n e a . Pr ma scrisoare este alui Alexandru 
(Aldea) Voevod din anul 1435, iar ultimele sunt 
dela Vodă Cuza. 

N'am avut niciodată senzaţia mai sugestivă 
a vremurilor trecute cu toată t ruda lor cumplită 
pentru a ^păstre viaţa neamului, — decât ce
tind aceste scrisori domneşti. Par'că treci prin 
galeria de portrete a domnitorilor după vremuri şi 
ca prin minune, portretele rând pe rând înviează, 
se desprind din privazuri — întrupaţi aievea — şi 
rând pe rând încep *ă glăsuiască în graiul lor 
limpede şi cuminte, destămuind zbuciumări, dureri, 
suferinţe, patimi, glorii şi stăruinţe — mai ales 
stăruinţe — din a căror înlănţuire s'a ţesut istoria 
unui neam şi s'a durat temelia zilelor noastre de 
azi şi nădejdea celor de mâne. 

Fiindcă aş dori ca această carte să se cetea
scă de cătră toţi Românii cărturari dela noi, re
produc — de gust — două din aceste venerabile 
scrisori domneşti publicate de d. Iorga, — consti
tuind o parte din marea sa operă de creştere na
ţională. 

* 
La 10 ianuarie 147S a dat Ştefan-cel-Mare 

al Moldova lupta cumplită dela Podul înal t (din 
sus de Văsluiu), în care a sfărâmat şi risipit oşti
rea de 120,000 turci ai Iui paşa Soliman, genera
lul Sultanului Mohamed II. 

Cu 15 zile după această strălucită izbândă 
gloriosul domn trimite o epistolă circulară cătră 
domnii creştini din apus, anunţându-le faptul 
„scurt, energic şi cu un laconism antic". 

Iată scrisoarea lui Ştefan (în traducerea 
d-lui Iorga): 

Prea străluciţilor, prea marilor şi nobililor 
domni în toată creştinătatea, unde se va arăta ori 
auzi această scrisoare! 

Io Stefan Vodă, din mila lui D-zeu Domn 
al Ţării Moldovei, plecata noastră închinăciune şi 
bunăvoinţă ! 

Dumneavoastră ştiţi bine, cum prea-crudul şi 
necrcdinciosid împărat turcesc de multă vreme este 
un stricător al Creştinătăţii şi zi de zi se gândeşte 
cum ar putea supune şi nimici toată Creştinătatea. 
Deci îţi fac ştiut Domniei Tale, că de Bobotează 
acum în urmă a trimes împăratul turcesc oaste ne
spus de mare a Turcilor, 120,000 de oameni la 
număr, şi cu aceia avea ca fruntaşi pe cei mai a-

proape, mai mari şi mai iubiţi oameni ai lui: pe 
Soliman, paşă şi beglerbeg, cu toată curtea acelui 
împărat şi cu toţi spahiii din Bumelia şi cu Dom
nul din Ţara Românească, cu toată puterea lui. Şi 
Isa-beg, Ali-beg, Schender-beg, Daud-beg, Iacub-beg, 
begul de Vucitru, begul din Sofia, Piri-beg, lunus, 
Isac-Paşa şi toţi hânsarii lor, cari toţi sunt atot
puternici şi au fost Voevozi acelei oştiri. Cănă 
am văzut noi aşa o oaste mare, ne-am ri
dicat vitejeşte, cu trupul nostru şi cu ar
mele noastre, şi le-am stat împotrivă şi, 
cu ajutorul lui D-zeu celui atotputernic, 
am învins straşnic pe acei duştnani ai 
noştri şi ai Creştinătăţii întregi şi i-am 
sfărâmat şi i-am călcat în picioare... Su
ceava, Ianuarie 25. 

P e t r u B a r e ş (fiul natural al lui Ştefan cel 
mare) care cucerise o parte din Ardeal şi avea de 
furcă cu cetăţile puternice săseşti: Braşovul şi Bi
striţa, răpede din drumul său de e n c r i r * (1529) 
următoarea scrisoare cătră cetăţenii din Bi
striţa Saşilor: 

Petru Voevod, cu mila lui Dumnezeu domn 
al ţării Moldovei. — Dumneavoastră credincioşii 
noştri în adevăr iubiţi! *) 

Am auzit că prin răutatea şi răscoala voa
stră iarăşi, v'aţt ridicat coamele şi nu voiţi să vă 
sununeţi nouă şi vă împotriviţi Măriei Sale Cra
iului, şi nu lăsaţi să intre în cetatea voastră pâr
călabii noştri pe cari i-am orânduit. Şi să ştiţi 
deci voi, Bistriţmilor, că vom porni asupra voastră 
cu putere de răsboiu gătită şi mare, şi pe toţi, eu 
copiii, dela cel mai mare la cel mai mic, pe unii 
îi vom trece prin fier şi foc, şi în patru părţi vă 
vom tăia şi vă vom pedepsi. Pentrucă întâiu mi-aţi 
arătat credinţă şi apoi necredinţă. Şi dacă vreţi să 
vă deslegaţi de mânia noastră, îndată ce veţi vedea 
scrisorile noastre, să şi primiţi pe pârcălabii noştri 
în cetatea voastră şi în mijlocul vostru. Şi să nu 

faceţi altfel, şi apoi, de vă va spune ceva Grigore, 
omul nostru, în numele nostru, să-l credeţi. — 
Neamţu, la săptămâna după adormirea Maicei Dom
nului, anul 1529. 

Dumnealor judelui şi juraţilor Bistriţei, cre
dincioşii noştri iubiţi. 

* 
N. Iorga: „Scrisori Domneşti", a apărut în 

editura tipografiei „Neamul Românesc" 1912 la 
Vălenii de munte (Prahova) — România. — Pre
ţul: 1 leu 50 bani. 

O recomandăm tuturor, cari vor să prindă 
puteri nouă în lupta pentru neam. 

V. Gilu. 

„Friedericiana" 
înălţătoarele momente şi episoadele intere

sante din vieaţa lui Friederic cel mare, germanii 
le numesc cu un termen colectiv „Friedericiana". 
Săptămânile trecute Germania a comemorat cu 
mare solemnitate pe genialul ei domnitor de odi
nioară împlinindu-se în acest an două sute de ani 
dela naşterea lui. 

Presa germană publicase din acest prilej ar
ticole comemorative şi interesante reminiscenţe 
istorice. 

Spicuim şi noi câteva: 

Voltaire 
Voltaire fa înt rebat odată: „Ei bine, oare să 

aibă un rege mulţi favorizaţi ? 
„O da" — răspunse Voltaire — „întreg po

porul". 

*) într'o următoare epistolă şi mai aspră ca aceasta 
le va zice „Dumneavoastră, pe cari nu vă iubim de loc". 

T • 1 1 r\-r\ -î recomand onor. public 
H I i n T 6 r 6 S l l l p r O p r i U s& privească expoziţia 
aranjată cu gust, corespunzătoare de crăcin din cele mai moderne 
obiecte pentru ornamente şi de folos, în depozit foarte mare. 

Mare depozit în rame pentru fotografii, pe 
tari 1© pregătesc cu preţ ieftin. — -

FISCHER MOR comerciant de lămpi de por
celan şi obiecte pentru ornament. 

A r a d , Piaţa Andrássy Tir. 20. 
Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 56&. 



Pag. 8. R O M A N U L Nr. 2 1 — 1 9 1 2 . 

Abatele şiret. 
Friederic-cel-mare se întreţinea mai ales cu 

savanţ i şi oameni de spirit. Intenţia regelui era să 
se resimtă întrucât numai se putea, în societatea 
lui libertatea discuţiei şi o desăvârşită egalit;,! 
Cei din jurul lui se sileau să ţină cont de acea-iá 
dorinţă. 

Totuşi nimenea nu ştia cu atâta iscusinţă să 
se impună, ca excelent pour parleur. ca însuş Friederic 
cel mare. 

Fireşte îi plăcea dacă şi alţii erau glumeţi şi 
expansivi. Zicea odată abatelui Basfiani: „Dacă vei 
ajunge ooată să fii papa dela Roma şi cunoscân-
du-ţi aptitudinile am credinţa, că vei fi — cum o 
să mă primeşti dacă voi merge la Roma, să-mi 
prezint omagiile Sfinţiei Tale ? 

„Lăsaţi înlăuntru vulturul negru — voi spune" 
— ripostă abatele — acoperiţi-mă cu aripile lui, 
dar feriţi-mă de ciocul lui." 

Grenadirul. 
După lupta dela Rossbach un grenadir fran

cez avu prilejul să pună în uimire pe marele îm
părat prin prezenţa sa. 

Grenadirul avea o înfăţişare eroică şi se apăra 
singur ca un leu faţă de husarii prusiaci şi nu 
voia nici-decum să se lase prins. împăratul obser-
vându-1 grăi grenadirului: „Crezi doar că eşti in
vincibil ? f f 

„Da Sire! Sub comanda lui Friederic cel 
mare aşi fi desigur" — răspunse grenadirul. 

Trad. de Cerdac. 

Un nou conflict franco-italian 
— Distrugerea şantierului francez dela Ho

deida. — 
Paris. — „Le Journal'" scrie că di

strugerea premeditată a clădirilor Societă
ţei franceze din Hodeida ar fi o atât de 
gravă călcare a dreptului internaţional încât 
guvernul francez nu poate decât să facă 
demersurile cele mai energice. 

Paris. — Societatea franceză însărcinată cu 
construcţia căei ferate din Hodeida a cerut guver
nului francez trimiterea unui vas francez de răsboiu 
pentru a ocroti pe inginerii francezi şi familiiie 
cari sunt fără adăpost. 

Paris. —Guvernu l francez a telegrafiat la Con
stantinopol şi la Obok spre a cere informaţiuni 
despre incidentele dela Hodeida. 

S'au dat instrucţiuni vaporului francez din 
societatea „Messageries maritimes" care se găseşte 
în acest moment în Marea Roşie să se oprească la 
Hodeida spre a lua pe bord pe pasagerii francezi. 

* 
Paris. — O parte din presa franceză de azi 

comentează într'un mod foarte energic bombardarea 
delci Hodeida. Ziarul „Autorité" scrie: E vorba de 
o provocare sistematică; cu toate, că guvernul fran
cez e pentru conciliaţiune, nu va putea de data a-
ceasta să tolereze un asemenea procedeu din partea 
Italiei. „Libre Parole" declară, că Italia îşi vede 
finanţele şi forţele militare obosite din cauza cam
paniei din Tripolitania şi nu are acum alt scop de 
cât de a jigni comerţul străin spre a împinge pu
terile la o intervenţie la Constantinopole, spre a face 
pe turci să recunoască anexarea Tripolitaniei. 

* 
Paris. — Deputatul naţionalist, maiorul Driant, 

a comunicat primului ministru, că în cazul când 
ştirea bombardărei Hodeidei şi distrugerea şantie
rului francez de către escadra italiană, se confirmă 
în mod oficial, îl va interpela în şedinţa de mâine 
a camerei despre măsurile pe cari guvernul le va 
lua spre a pune capăt atitudinei puţin amicală şi 
chiar provocatoare a Italiei, mărturisi tă cu acest 
atac neju^tificat. 

Această interpelare va fi probabil amânată, 
deoarece primul ministru trebuie să aziste mâine 
la şedinţa senatului, unde se va discuta convenţia 
franco-germană. 

* 
— Ziarele „Le Temps" şi „Journal des Dé-

bais" au publicat articolele cari par a fi inspirate 
dela ministerul de externe şi având de scop să cal

meze agitaţia pricinuită de incidentul dela Ho
deida. 

După aceste articole, guvernul italian, pe baza 
convenţiei din Haga, a considerat stabilimentele din 
Ras el Ketib ca stabilimente care ar fi putut fi o-
cupat de duşman şi s'a procedat în conformitate cu 
convenţia sus zisă. 

Societatea franceză şi persoanele păgubite nu 
au decât să se adreseze Turciei spre a cere o in-
demnizare. Ar fi o lipsă de tact şi chiar un exces 
de a aţâţa cu acest prilej opiniunea franceză în 
contra Italiei de oarece se ştie că, calea ferată în 
construcţie trebuia să servească pentru apărarea 
provinciei Yemen. 

Darul de Anul nou al „Pop. Român" 
Transport: 914 abonamente, 3637 cor. 

Au mai dăruit următorii: 
221 . Dr. Corneliu Crăciunescu 5 ab. 20 cor. 
222. Liga culturală secţiunea Craiova 5 ab. 

20 cor. 
223. Mariu Demetrescu, profesor Craiova 1 

ab. 4 cor. 
224. Alex. Bărb ui eseu, profesor Craiova 1 ab. 

4 c»r. 
225. G. M. Demetrescu avocat Craiova 1 ab. 

4 cor. 
226. Ilie Gelep, profesor 1 ab. 4 cor. 
227. D. T. Voiculescu 1 ab. 4 cor. 
228. I. V. Barliba, prof. şi avocat 1 ab. 

4 cor. 
229. N. P. Romanescu. mare proprietar 1 ab. 

4 cor. 
230. Alex. Balaban, profesor 1 ab 1 / 2 an, 

2 cor. 

231 . Pr. I. Popescu, Arodel 1 ab. 4 cor. 

Total: 933 abonamente, 3711 cor. 

Răsboiul italo-turc 
Rechemarea lui Caneva. 

Roma,. — Generalul Caneva este chiemat la 
Roma. Toate ziarele îi dau acestei împrejurări im
portanţă mare „Secolo" şi „Avanti" cred că se va 
lua din manile lui Caneva conducerea armatei în 
Tripolis. 

„Stampa" z ice : Stăm înaintea începerei 
unor operaţiuni de răsboi hotărîtoare. In cercurile 
oficioase se zice, că generalul Caneva vine la Roma, 
ca să se consulteze cu ministrul de răsboiu şi cu 
regele asupra operaţiunilor, cari se vor face în t im
pul cel mai scurt. 

Reluarea comandei 
flotei italiene. 

Roma. — Admiralul Aubry a reluat în Tanger 
comanda flotei. 

Sitaţia îu Renghazi. 
Roma. — Agenţia Ştefani anunţă : Situaţia 

nu s'a schimbat. Din Benghazi nu sunt stări despre 
întâmplări nouă. Marea s'a liniştit. 

* 
Constantinopol. — O telegramă de alui Euver 

Bey venită în ministerul de răsboiu din Constanti
nopol anunţă : Trupele arabo-turce au încercat 
noaptea trei atacuri în Benghazi şi Derna cu succes 
mare. Italienii au avut 100 morţi, iar turcii numai 
30 de morţi şi 40 de vulneraţi. In mâna turcilor 
au ajuns mult material de răsboiu, mijloace de trai 
şi mulţ i catâri. 

O nouă intervenţie rusă 
pentru pace. 

Frankfurt pe Main. — Ziarul „Frankfurter-
Zeitung" anunţă din Constantinopole că Rusia 
pregăteşte o nouă încercare de mediaţiune între 
Turcia şi Italia. Punctul ,de plecare al intervenţiei 
ar fi provocarea unui armistiţiu. Dacă acest punct 
de vedere ar fi acceptat, ambele state îşi vor re
trage trupele de pe câmpul de răsboiu şi atunci se 
vor începe negocierile cu privire la încheerea 
păcei. 

Cercnrile militare nu sunt însă favorabile a-
cestui pro •• L Ele obiectează că în cazul când ne
gocierile î.'itr duce la o încheiere a păcii, opera-
raţiunile de răsboi ar trebui să fie reluate şi Tur

cia n'ar fi în stare să retrimeată pe câmpul de 
răsboiu trupele odată retrase din provinciile 
africane. 

Pierderea a trei transporturi 
de răsboiu italiene. 

Contantinopol. Telegrame din sursă oficială 
anunţă pierderea a trei transporturi de răsboiu ita
liene: unul în faţa coastei Vadzeitun la vest de 
Tobruk, altul în faţa localităţii Soussa şi al treilea 
în faţa localităţii Taormina. 

Un mare număr de cadavre de oameni şi 
animale au fost aruncate pe coastă. 

Alte informaţiuni oficiale anunţă că forţele 
otomane ce se află în regiunea dela Benghazi au 
primit importante întăriri, dela principalele triburi 
răsboinice. 

Presa franceză contra aeţiunei navale 
în Marea Roşie. 

Paris. Ziarele parisiene cari apar dimineaţa 
se exprimă în termeni violenţi împotriza întinderei 
blocului italian în marea roşie. Pagubele pe cari 
societatea franceză de căi ferate le-a suferit din 
pricina bombardărilor, sunt evaluate la 12 mili
oane franci. Afară de asta vreo 50 marinari fran
cezi sunt ameninţaţi în libertatea lor de cătră 
italieni. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 7 februarie n. 1912. 

Secretarii „Astrei" 
— O chestie actuală — 

Secretarii Asociaţiunei noastre culturale, ca cetăţeni, 
au drept să se ocupe şi cu politica. Aceasta nu li-o poate 
nimeni tăgădui. Dar e vorba ca atunci, când se fac — să 
zicem numai — sciziuni, disidenţe în partidul naţional, 
atunci domnii secretari încredinţaţi cu agendele unei so
cietăţi culturale, care cuprinde şi reuşeşte în sine pe toţi 
românii fără deosebire de sciziuni politice interne (să 
admitem), au ei drept şi e corect şi compatibil cu meni
rea lor culturală şi pacifică, să ia aşa pătimaş partea unor 
disidenţi şi să atace pe ceialalţi fără uici un scrupul de 
imparţialitate, şi cu atâta reacredinţă şi răutate, cum 
face d. Tăslăuanu în o notiţă din nr. 2 al „Luceafărului", 
relativ la cazul Vaida—Goga? Sau de pildă e compatibilă 
cu acest post campania d-lul Goga mai ales din timpul 
din urmă? 

Domnii secretari, ca mai tineri ar putea şi ar trebui 
să înveţe dela venerabilnl prezident al Astrei, că ce ţinută 
ar trebui să păstreze. 

Pun chestia aceasta publicului românesc, ca să me
diteze asupra ei. Dacă domnii secretari vor continua cu 
ieşirile vădit duşmănoase, cred că va trebui să discutăm 
chestia în principiu — fără referire la cazul nostru — la 
proxima adunare generală, pentru că prin astfel de excur-
sitrai fără frâu uşor pot băga zizania şi în ,Asocia
ţi une". 

Ş! dacă în interesul unei instituţii de pace şi cul
tură, vom prescrie secretarilor o anumită ţinută, atunci 
s'au o vor păstra, s'au îşi vor trage consecvenţele. 

Cine se simte mai chemat psntru politică decât pen
tru asociaţiune, cui îi place să se hârţuească cum îl tae 
capul şi vrea, să pâşască afară dela asociaţiune. 

I . Corbu. 

Măiestrului Caragiale. Eri s'a 
trimis din Budapesta măiestru
lui Caragiale următoarea tele
gramă adresată la Berlin: 

„Dumnezeu Vă ţină mulţi 
ani sănătatea şi forţa de muncă 
spre continuarea operei geniu
lui dv. creator. 

Mihali, Maniu, Vaida, Gol
diş, Vlad, Bontescu, Marşieu, M. 
Popovici, Stefan Pop", iar în 
aceeaşi zi domnul dr. Teodor 
Mihali, preşedintele clubului de
putaţilor naţionalişti a primit 
următoarea telegramă dela mă
iestrul Caragiale: 

„Mulţumesc adânc recunos
cător pentru graţioasa />.- Voa
stră atenţiune; cordiale salu
tări tutulor preastimaţilor a-
mici.íí 

Caragiale. 
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Pentruce nu publică „Tribuna" dosarul... 
Primim dela un cetitor al nostru următoarea scri
soare : 

„ Onorată redâcţiune! 
In numărul 16—1012 a-ţi făcut întrebare 

„Tribunei", că va publica cândva dosarul întreg 
al afacerii Goga—Kristóffy ? Răspund eu : nu-l va 
publica, pentrueă în apelul d-lui Vaida n'a fest 
vizată „Tribuna". „Apelez scrie d. Vaida—la 
sentimentul de cavalerizm şi la onorabilitatea pu
blicisticei noastre". 

Cetitorul nostru ne mai trimite o foarte dră
guţă parodie a unei poezii de Coşbuc. De teama 
revolverelor d-lor Bocu şi Sceopul nu o vom publica. 
Bar o vom face-o totuş în timpuri mai liniştite. 

„Cine-o mal fl şi asta". Sub acest titlu „ Tri
buna" publică o informaţie în care se face nedu
merită asupra autorului, care de mai multă vreme 
publică în fruntea, informaţiilor „Românului'' fru
moasele „crâmpeie" şi „spicuiri", cari au darul să 
deştepte dreapta judecată în cetitor. 

O luminăm noi: D. I. Corbu, este fostul co
laborator ani dearândul al „Tribunei". D. Corbu 
este acela, care a părăsit-o, dupăce în repeţite rân
duri a întrebat-o ce are de gând, dar fără să pri
mească vre-un răspuns. 

Din „Gazeta Transilvaniei". Atragem, în 
mod deosebit, atenţia cetitorilor noştri asupra arti
colului „Cuvinte sincere", pe care îl reproducem pe 
pag. III a numărului nostru de azi — din „Ga
zeta Transilvaniei". 

In chestie personală. Suntem ru
gaţi să publicăm următoarele din partea 
d-lui D. Nann. 

„Colaborarea mea la Românul este o co
laborare pur-literară şi nu are nici o semni
ficaţie de politică militantă pe care „Românul" 
o duce împotriva poetului Goga; şi după cum 
eu, am crezut pe poet, străin de jignirile per
sonale pe cari tovarăşii săi de redacţie mi le 
aduceau prin foaia dirijată de dânsul „Ţara 
Noastră", — cu atât mai mult să mi se per
mită, mie un simplu colaborator extern al 
„Românului", să rămân cu desăvârşire străin 
de atacurile pe cari vicisitudinile actualităţii 
le ridică împotriva domniei sale. 

Naş mai fi făcut o declaraţiune pe care 
o credeam de prisos, — dacă poetul Iosif nu 
mi-ar fi obiectat că s'ar putea interpreta co
laborarea mea la „Românul" drept o mani
festare împotriva d-lui Goga. 

Şi acum ca şi întotdeauna, am privit pe 
tovarăşii mei de literatură pe deasupra chesti
unilor arzătoare ale actualităţii. 

D. Kami. 

Noi nu interpretăm colaborarea literară a d-lui 
Iosif la „Tribuna"', „drept o manifestare împotriva" 
partidului naţional, cu toate că d. Iosif ca Arde
lean are mai multă răspundere decât d. Eftimiu de 
pildă, pe care nu-l leagă de noi decât prieteniile 
literare, vre-o petrecere şi vre-un zâmbet de 
femee. 

D. Iosif are mai multă răspundere, dar d-sa 
se vede nu mai ştie să fie atât de bărbat, pe cât 
e de poiet. 

Presa vieneză şi dansurile naţio
nale româneşti. Ziarele vieneze înregis
trează reuşita dansurilor noţionale româneşti 
la balul societăţei industriei casnice şi con
stată aranjarea artistică a părţei româneşti 

MODU C solide, frumoase şi ieftine 
lYIUDiLL poţi procura numai dela 
jj - fabrica de m o b i l e a lui 

: SZÉKELY ÉS RÉTI : 
Marosvásárhely, Piaţa Széchenyi Nr, 4 7 , 

a serbărei, datorită doctorului Grigorie 
Pantazi. 

Procesele de presă ale deputatu
lui dr. N. Şerban. Din Murăş-Oşorheiu 
ni-se telegrafiază: Luni, s'a început la curtea 
cu juraţi de aici pertractarea proceselor 
de presă intentate contra deputatului ro
mân d. dr. Nicolae Şerban, acuzat pentru 
agitaţie în contra ideii de stat maghiar, 
preamărirea crimei, calomnie şi vătămare 
de onoare. Luni s'au pertractat numai ar
ticolele incriminate pe motiv de agitaţie 
şi preamărirea crimei. D. dr. Şerban a fost 
achitat. 

Azi, marţi, s'au pertractat celelalte ar
ticole de presă incriminate ale d-lui dr. 
Şerban. Pentru acestea curtea cu juraţi a 
osândit pe d. Şerban la 3 luni temniţă 
ordinară şi 1600 cor. pedeapsă 
principală iar pentru 16 cazuri la câte 
3 0 0 COr. pedeapsă secundară. 

Asupra acestor desbateri vom reveni 
în numărul viitor al ziarului nostru. 

Generalul Caneva gravrânit? Ziarul „Mor-
genposf'1, din Berlin anunţă din Constântinopol că 
generalul Caneva, comandantul trupelor expediţio-
nare din Tripolis, a fost atacat prin surprindere 
de către turci, la Anizara şi a fost grav rănit. 

Studenţimea din Iaşi şi procesul 
Cuza—Socor. Ziarul unguresc de senzaţie 
„Az Est" sub titlul „După sentinţa de 
achitare" scrie următoarele: Scriitorul So
cor acuzat de calomniator a fost achitat, 
iar profesorul universitar Cuza, a rămas 
plagiator. Studenţii naţionalişti după darea 
sentinţei au organizat mari demonstraţiuni 
de stradă contra fostului ministru de jus
tiţie Bădărău, apărătorul lui Socor şi în 
faţa locuinţei preşedintelui Curţei cu ju
raţi... 

Câţiva studenţi au pătruns în locuinţa 
fostului ministru de justiţie distrugând to
tul, iar pe preşedintele Curţii cu juri Teo-
dorescu, care tocmai se întorcea dela per
tractările Curţii, — l'au bătut până la 
sânge. 

Jandarmeria a arestat 112 studenţi. 
Dăm această ştire cu eventualele re

zerve, pe cari trebue să le avem faţă de 
presa maghiară şi aşteptând lămuriri din 
loc competent. 

Procesul evadărei Iul Sicinsld. In ziua de 
16 februarie st. n. va începe procesul intentat gar
dienilor de închisoare cari prin neglijenta sau com
plicitatea lor au înlesnit evadarea lui Sicinsky. 
Acuzaţii sunt în număr de 5. Numărul martorilor 
se urcă la 53. Procesul va dura 3 zile. 

Un accident întâmplat lui Kubclik. Din 
New-York se telegrafeazá că cunoscutul virtuos 
violonist, Jean Kubelik, care se află într 'un turneu 
de concerte în America, t>'a înţepat la mână cu un 
cuţit în mod atâ t dc grav, în cât a trebuit să în
trerupă concertele t imp de o săptămână. Banii pe 
bilete au fost restituiţi. 

Kubelik e asigurat la o societate pentru suma 
de 235.000 dolari şi acuma el cere societăţii a ze
cea parte a acestei sume pentru accidentul a că
rui victimă a fost. 

Victimele unei explozii. In t impul mane
vrelor la Tyretzki. în Rusia, o şrapnelă făcând 
explozie au fost răniţi cinci soldaţi, dintre cari 
doi au muri t puţin în urmă. 

Dovada că lucrurile noastre sunt bune şi 
ieftine, este, că cercul clientelei noastre, 
creşte pe zi ce merge. Dispunem de un 
asortiment mare în mobile pentru mirese. 

Mobile pentru prânzitoare, dormi
toare, saloane şi pentru domnii gareoni. 

Acţiunea păcii române-maghiare a lui 
Tisza. Sub titlul acesta ziarul „Népszava" scrie 
următoarele: 

„Acţiunea contelui Ştefan Tisza în chestia 
păcii române-maghiare avea, de scop unirea ele
mentelor naţionaliste antidemocratice cu feudalis
mul unguresc — îu contra maghiarilor şi a ne
maghiarilor. Acţiunea aceasta a lui Tisza a suc
ces înt?~'atâta, că el a putut înjuga la carul fendali-
lor pe câţiva renegaţi. Acţiunea aceasta a succes 
însă şi din punctul de vedere al democraţiei: s'a 
dovedit, că partea cinstită a naţionaliştilor consi
deră trădarea drepturilor poporului de o trădare 
a naţiunei lor. Acţiunei lui Tisza i-s'a răspuns 
printr'o contra acţiune şi acum tocmai românii din 
cuibul lui Tisza, în Bihor, s'au urât de bădărănia 
acţiunei de pace. După îndelungate desbateri cer
curile naţionaliste româneşti din Bihor au hotărât, 
să înceapă o contracţiune pentru apărarea români
lor. Deci în primul rând cu un capital puternic, ei vor 
înfiinţa un ziar românesc, în Budapesta. Sarcina 
redactării a fost rugat s'o primească un deputat 
naţionalist român. Afară de Bihor, cercul de. ac
ţiune al ziarului se va extinde si asupra comitate
lor Sâtmar şi Maramureş, unde chestia românească 
de-usemenea este primejduită. Se afirmă, că abo
naţilor din aceste trei comitate li-se va pretinde să 
rebonifice numai spesele de mărci. De altfel abona
ţii vor primi ziarul gratuit." 

Cetind această ştire, apărută de altfel şi în 
celelalte ziare ungureşti, cetitorii noştri vor înţelege 
că aici e vorba de comitetul redacţional al ziarelor 
partidului nostru naţionul, care din darurile de 
Anul-nou, primite la administraţia ziarului „Ro
mânul11 , va împărţi exemplare gratuite din „Popo
rul Român" fraţilor noştri din comitatele Bihor, 
Sâtmar, Maramureş, Săcuime, şi în alte părţi lo
cuite de români. 

Aviz dlor învăţători. Un binefăcător al nea
mului a comandat 225 „Instrucţiuni a metodică 
sunetelor vii" de luliu Vuia cari s'au pus ladispo-
ziţiunea ven. consistoriu de Arad, Blaj, Caransebeş, 
Orade (gr. or. şi gr. cat.) şi Gherla pentru a ?e 
distribui gratis şcoalelor noastre. Domnii învăţători 
cari voiesc a avea numita instrucţiune metodică, 
binevoiască a se adreia ven. consistor căruia apar
ţine. Caransebeş, 5 ianuarie 1912. luliu Vuia. 

Demonstraţiuni la universitatea din Pe
tersburg. Din Petersburg se anunţă : Luni stu
denţii universitari au demonstrat contra profeso
rului nou numit de guvern Miguliu. Rectorul Gri-
onon, a fost primit cu larmă mare şi în iritaţie 
numindu-i acesta pe studenţi „tineri proşti" scan
dalul a ajuns la culme. Studenţii îi strigau recto
rului: „Dta eşti un strajameşter, iar mi rector!" 

Mai târziu au ţ inut studenţii un meeting, în 
care au protestat contra numirii noului profesor 
şi contra apropierii anglo-ruseşti pe baza politicei 
în Persia. 

Un cadou făcut de un fabricant munci
torilor săi. Fabricantul de ghete din Paris, Dela-
tour de Lioncourt s'a retras din viaţa comercială 
şi cu ocazia aceasta a donat toate maşinăriile din 
fabrică şi magazina sa complectă de mărfuri lucră
torilor săi. Cadoul e în valoare de un milion şi 
jumătate coroane. El însuş a comunicat aceasta lu 
crătorilor, cărora Ie-a făcut o bucurie nespusă ca
doul căzut ca din cer. 

Importul carnei româneşti în Austria. 
Din Viena ni-se comunică: In cursul săptămânei 
trecute s'au adus din România 11.000 kilograme 
de carne de diferite calităţi, care a fost vândută 
cu kilogramul pe preţul de 88 fiieri până la o 
coroană şi 56 fiieri kilogr., engros, şi pe preţul 
de 1 coroană şi 40 până la 2 şi 40 kilogr. en 
detail. 

Preţuri extraordinar de ieftine! 
Garnituri engleze de piele. 

Persoanelor acreditabile se vinde şi în rate. 
La cereri din provincie ne prezentăm în 
persoană cu bogatele noastre colecţii de 
mustre. Telefon nr. 214. 
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In cercurile comerciale se afirmă că guvernul 
ungar a luat în sfârşit măsuri ca funcţionarii 
dela vamă să nu mai facă greutăţi importului de 
címe din România. 

Cu chipul acesta România va putea exporta, 
prin T.-Severin. 

Petreceri. Reuniunea meseriaşilor din Mer-
curea aranjează o producţie teatrală în 29 ianuarie 
v. 1912 în şcoala gr.-or. română din Mercurea, 

— Tinerimea română din Tinea aranjează 
serată literară-muzicală în 15 februarie n. 1 9 1 2 . în 
sala ospătăriei „Hungária" din Tinea. — Venitul 
curat e destinat pentru edificarea bisericii gr.-or. 
române din Tinea. 

Societatea de lectură a elevilor dela gimna
ziul superior fundaţional din Nâsâud aranjează se
rată literară-muzicală urmată de joc în 17 febr. 
n. 1912, în sala de gimnastică a gimnaziului. Ve
nitul curat este destinat fondului bibliotecii şco
larilor. 

Ordinea restabilită In Lisabona. Guverna
torul din Lisabona a publicat o înştiinţare, în care 
se declară că liniştea în oraş e pe deplin restabi
lită. Prăvăliile vor fi închise, începând de mâine, 
la orele obicinuite. Cetăţenii au voe să se afle în 
oraş şi după orele 8 seara. Acei cari, fără autori
zaţie, posedă, arme. trebue să le predea poliţiei 
în 48 de ore. 

Inundaţii în Maroc. Din Tanger se afirmă 
că, în urma creşterei enorme a apelor râului Lucos, 
o patrulă militară compusă din 30 oameni, a fost 
complect izolată. 

Până acum nu s'a reuşit să se aprovizioneze 
patrula, de oarece apele mari au zădărnicit toate 
încercările de a se ajunge pe malul opus al râului. 

Atentator condamnat. Curtea cu juraţ i din 
Ratibor a osândit la 12 ani închisoare pe cizmarul 
Vincenz Buchta, care în decemvrie anul trecut, a 
rănit în mod grav la cap, cu un foc de revolver, 
pe primarul din Ratibor. 

Tragerea obligaţiunilor de câştig cu premii 
dela prima casă de păstrare pestană din patrie, 
precum suntem avizaţi din partea inst. Ustredna 
Banka Ucastinny Spolok, Budabesta V. Sas-u. 24, 
în 5 1. c. a fost tragerea obligaţiunilor dela prima 
casă de păstrare pestană din patrie, sortindu-se cu 
câştiguri mai principale următoarele obligaţiuni : 
Seria 2598 N-rul 47 cu un câştig principal de 200 
mii cor., seria 118 N-rul 21 cu 25.000 cor., seria 
5703 N-rul 34 cu 8.000 cor., seria 46 N-rul 28 cu 
5.000 cor., şi In fine seria 990 N-rul 8 şi Seria 
5354 N-rul 17 câte cu un câştig de 3.000 cor. 
Totodată aducem la cunoştinţă, că în 25 1. c. va 
fi tragerea obligaţiunilor dela banca hipotecară un
gară cu un câştig principal de 75.000 cor. 

Koosewelt pentru dreptul de vot al fe
meilor. Din New-Jork se comunică : Expreşedintele 

republicei. Theodor Roosewelt, publică astăzi în 
ziarul „Out Look" un articol în care declară că 
adoptarea dreptului de vot al femeilor ar trebui 
să se facă printr 'un plebiscit organizat în toate 
statele Uniunei. Roosewelt e de părere că introdu
cerea dreptului de vot al femeilor n'ar avea de ur
mare schimbări politice prea însemnate. 

In jurul dispariţiei deputatului Silberer. 
Dupăcum s'a anunţat , ziarele creştine-sociale au 
afirmat despre deputatul socialist Silberer, dispărut 
cu prilejul unei partide de sky, că acesta nu a su
ferit nici un accident, ci că a delapidat din cassa 
corporaţiei brutarilor suma de 20Ö.000 cor. şi a 
fugit. Familia dispărutului nu putea intenta proces 
de calomnie ziarelor în chestie, dearece Silberer nu 
e încă declarat ca mort în mod oficial. Acum însă 
corporaţia brutarilor însăşi a intentat procesul de 
calomnie şi la proces va prezenta întreaga compta-
bilitate precum şi situaţiunea cassei corporaţiei. 

Procesul contelui Boniker, Din Varşovia 
se anunţă, că ieri a început procesul contelui Ro-
niker, care a fost condamnat la 15 ani închisoare 
pentru că a ucis pe cumnatul său, Chzranowski. 

Căsătorii. D. dr. Ion Blidariu (Rachita) şi 
d-şoara Aurora Cimponeriu (Lipova) îşi vor serba 
cununia religioasă în 4/17 febr. 1912 în biserica 
gr. or. din Lipova. 

— D. Augustin Folea când. de preot (Boziaş) 
şi d-şoara Dorica Pop (Giuluş) îşi vor serba cunu
nia religioasă în 12 febr. n. 1912 în biserica gr. 
cat. din Boziaş. 

Transmitem tinerelor perechi, sincere feli
citări. 

X Oferă albituri pentru mirese, lucrări propri, 
în executare solidă şi specială: Hám J. atelier spe
cial pentru albituri, Arad, Piaţa Libertăţii (Szabad
ság-tér) nr. 20. 

Neînţelegere între exarhul din Constantino-
pole şi ţarul Bulgariei. — Acum câteva zile, a a-
vut loc o întrevedere între patriarhul egumenie 
Ioachim din Constantinopole şi ministrul Sarafoff, 
plenipotenţiarul bulgar în capitala Turciei. Circulă 
acum versiunea, că ţarul Ferdinand, fără asenti
mentul exarhului, a intrat în relaţiuni cu patriar
hatul pentru ridicarea schizmei bisericeşti în sen-
zul următor: Regele bulgar să formeze un patr iarhat 
aparte. In Macedonia episcopii să aparţină majori
tăţii , iar minoritatea să aibe un arhimandrit. 

In cercurile politice din Sofia se afirmă, ca 
pentru această soluţiune a inzistat Rusia. Exarhul 
însă se vede foarte neglijat prin gestul făcut de 
ţarul Bulgariei şi cercurile patriotice bulgare pri
vesc cu mâhnire procedeul acesta deoarece se tem 
de o dislocare a unităţei naţionale între bulgarii din 
regat şi cei din Macedonia. 

— Ziarul „Românul" şi 
foaia poporală ,,I*op>or»xil Ro
mân" se află de vânzare în 
Bucureşti la librăria „Neamul Ro
mânesc" şi la Mihail Ylad proprie
tarul chioşcului de cărţi şi ziare, 
— Calea Criviţa. 

Aviz! F i eca re r o m â n de bine , care arfi 
l ip d e maş in i agr icole , mo toa re cu berizin 
ferăr i i a rme , etc. , să cerceteze firma r o m â n e a s ă 
Fraţii Burza din Arad, (Borosbéni - té r ) . Sp r i 
j iniţ i pe R o m â n i ! 

x A t r a g e m a t e n ţ i u n e a s t im. noş t r i ceti tori 
a s u p r a anun ţu lu i „Băncii Generale de Asigu
rare din Sibiiu. F i ind un ica ins t i tu ţ iune r o m â 
n e a s c ă de as igura re , r e c o m a n d ă m celor in teresa ţ i , 
să - se adreseze aci în orice afaceri de a s igura re , 
cu toa tă încrederea . 

x Articoli de tombolă şi pentru cadouri' 
n a legere ur iaşă , se află pe l â n g ă pre ţur i le celei 
uiai ieftine la F i s c h e r S imon N a g y Á r u h á z a , 
Arad , S z a b a d s á g - t é r No . 12. 

x Grăbi ţ i şi cumpăra ţ i dela K o r á n y i în 
p ia ţa Liber tă ţ i i , g h e t e , pălăr i i şi alţi art icoli de 
m o d ă pe l â n g ă pre ţu r i e n o r m da ieftine, car i se 
vor v inde n u m a i scur t t imp . 

Bibliografie 
A apărut: 

Arta, Morala şi Cultura de I. Volkelf, pro
fesor universitar Lipsea, trad. autorizată de Horia 
Petra-Petrescu; preţul 45 fii. — Braşov, 1909, t i
pografia A. Muivşianu. 

Cum a i u b i t Eminescii, pagini intime (a-
mintiri, scrisori şi poezii inedite) de Octav Minar. 
Biblioteca „Lumina" nr. 22—23. Bucureşti 1912. 
Preţul 60 bani. 

Redactor responsabi l : Atanasiu Hălmăgian. 
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Dr. Brutus Macaveiu 
medio nniv. special ist în morburile 

femeeşt i ord. 9—11, d. a. 3—5. 

Timişoara, Koskuth-tér Nr. 2, etaj. 2. 

Telefon Nr. 11—68. 
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F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE G O G O L 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senior 
(20) — Urmare — 

Aici, Manilof, dupăce îşi asigură o ţinută, pe 
care trebue s'o aibă neapărat acei cari se ocupă 
de afaceri importante, privi cu un ochiu plin de 
inteligenţă la convorbitorul său: toate trăsăturile 
feţei şi finitatea buzelor sale strânse aveau o ex
presie atât de puternică, încât poate nu s'a văzut 
nimic analog, decât doară în fizionomia vre-unui 
diplomat consumat, în momentul critic al celei 
mai josnice negocieri. 

Dar Cicikof afirmă cu tonul simplu al celei 
mai naive sincerităţi că întreprinderea, afacerea ori 
negociarea de care era vorba, nu era nicidecum 
nici în opoziţie, nici în contradicţie cu instituţiu-
nile civile şi vederile ulterioare ale cârmuirei im-
periulni. 

El lăsă să treacă două minute şi adaogă rece 
că coroona nu avea nici odată de pierdut, dar de 
câştigat, la orice mişcare a proprietăţii; reale ori 
închipuite, şi că interesul lui e, întreg, în hârtia 
t imbrată şi taxa de înregistrare. 

-— Atunci, d-voastră credeţi aşadară ?.. 

eu nu văd un rău 

simte calm de 

nu ştiu preţul 

ce ? Nu cumva 

-— Eu cred că aşa-i bine. 
— Că aşa-i bine ? 
— Da. 
— Zău eu, ştiţi d-voastră 

aici; odată ce e bine. e bine". 
Şi Manilof era radios că se 

tot. Iată totuşi bunele explicaţii ! 
-— Apoi după aceasta, eu 

d-voatră ? zise Cicikof. 
— Preţul a ce ?... da, hai, a 

credeţi d-voastră că voiu primi eu bani pentru 
nişte suflete cari, considerând bine lucrurile, au 
încetat, murind, ca să zicem aşa de a mai trăi, 
nu-i aşa? Aşi ! aşi ! dacă n'a venit capriciul „par
don ! mica fantazie a unei glume, fie. Din parte-mi, 
eu, eu... ani plăcerea de a vă da gratis ceeace 
cereţi, ba, mai mult, iau cheltuelile cu actele şi 
copia asupră-mi". 

Povestitorul acestei desbateri s'ar expune la 
o aspră mustrare, dacă ar întârzia să spună că 
cumpărătorul fu pătruns în sufletul lui de o vie 
bucurie la aceste vorbe bune şi generoase ale lui 
Manilof Ori cât de grav şi cu bun simţ să fi fost 
Cicikof, puţin lipsi totuşi ca să nu facă un salt 
nebun, la fel eu ţapul care se ştie, nu sare,^ la 
două sau trei picioare, în aer, ca aruncat prin
tr 'un resort ascuns, de cât odată ori de două ori 
în vieaţă, şi aceasta în stăpânirea bucuriei sale 
celei mai nebune. 

El rămase şezând. Dar se întoarse cu atâta 
putere pe fotoliul lui, că stofa de lână care aco
perea scaunul suferi o sfârticătură destul de se

rioasă. Manilof privi cu o oarecare surprindere la 
noul său prieten, iar acesta împins de recunoştinţă, 
îi aduse atâtea mulţumiri, îi aduse lucruri a tât de 
plăcute, încât gazda se tulbură, se roşi până în 
albul ochilor, clătină vreme îndelungată din cap 
şi sfârşit zicând că asta nu-i nimic că doreşte din 
suflet să aibă o mai bună ocazie de a-i dovedi 
nemărginita lui dragoste, magnetismul inimei sale... 
şi că, cât despre suflete moarta, asta nu-i decât 
un fleac. 

— Nu tocmai un fleac, nu — zise Cicikof 
strângând din toată inimi mâna gazdei sale. 

Şi el oftă adânc. Era, pe senine, în 
prada unei revărsări de sentiment. Şi nu fără e-
moţie adaogă el: „De a-ţi şti ce serviciu faceţi, 
cu ceia ce vă place a numi un fleac, unui om 
fată familie, fără temeiu... căci în sfârşit, ce n'am 
îndurat? ah! ca o luntre rătăcită singură în largul 
mării şi lăsată la voia valurilor pe cari le biciu-
eşte uraganul... căror intrigi nu le-am fost prada! 
ce persecuţii n'am îndurat, ce amărăciuni n'am 
fost silit să mistui!... şi pentru ce? pentrucă eu nu 
mă tocmeam cu nelegiuirea, pentrucă conştiinţa 
mea rămânea curată şi pentrucă întinzând mâna 
văduvei fără apărare, sprijinind pe sărmanul orfan 
care era despoiat, eu nu mă gândeam decât la ei, 
niciodată la mine!,.." 

(Va urma.) 
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PUBLICAŢIE. 
Se publică spre cunoştinţa amatorilor că 

în ziua de 15 Februarie 1912 la orele 9 dimi
neaţa, se va ţinea la Pyrotechnia Armatei, Bu
cureşti, l i c i taţ ie publ ică , în conformitate cu 
legea comptabilităţei generale a statului pentru 
darea în întreprindere a: 

1. Construcţia unei săli de zid pentru 
recepţia materialelor. 

2. Mărirea atelierului de capse, şi înlocuirea 
unui fronton de zidărie eu şarpantă de lemn. 

3. Construcţia unei magazii de zid, cu şar
pantă de metalică. 

Toate acestea în valoare de 91000 lei (nouă 
zeci şi una mii lei). 

Licitaţiunea se va ţinea în conformitate cu 
legea Comptabilităţei generale a statului art. 
72—83 şi în condiţiunile generale de ordine şi 
administraţie. 

Garanţia provizorie prevăzută în condiţiu
nile de ordine şi administraţie se va depune la 
Cassa de Depuneri Consemnaţiuni şi Economie, 
iar la licitaţie se va depune numai recipisa. 

Dosarul special compus din planuri, devize, 
saetul de sarcine condiţiunile speciale tehnice 
de ordine şi administraţie etc. se pot vedea în 
orice zi de lucru dela orele 8—11 a. m. şi dela 
2—5 p. m. afară de sâmbetele după amiază. 

Directorul Pyrotehniei: 
Colonel, Hepi tes . 

Şeful Secţiei 6-a: 
Locotenent, Dimitr iu . 

Anunţ. 
Subscrisul, caut un scri itor notar ia l c u 

praxâ . Salar anual 800 cor. La caz, că res
pectivul va fi apt, se va alege definitiv. 

Postul şi-1 poate ocupa în 1 Martie a. c. n. 
Ceice reflectează la acest post să se adreseze 
la Dani i l P e t r a ş c u , notar cercual, S trugar i , 
(u. p. Felsőpián.) 

Cafea si Tea 
Extras din Catalogul lui Kotányi János: 

Cafea lbx»*rta: 
Jamaica Vs Klgr Cor. 1'60 
Portorico Vs „ „ 1'90 
Cuba Vs „ . 2 — 
lava aur „ „ 1.70 

Cafea j>r»ăjită: 
(In prăjitoria electrică proprie). 

Calitate bună Vs Klg. . . . , . Cor. P90 
Calitate fină Vs „ „ 2"20 
Mixtură foarte fină (Cuba, Aur, Me-

nado, Mocea) Vs Klgr „ 2'60 
Tea: 

Rămăşiţe de tea Vs Klg Cor. 2'50 
Tea de Congo Vs „ • . „ 3'— 
Mixtură pentru familie Vs K l p \ . . „ 5"— 
Tea imperială foarte fină Vs K J g r . . „ 6"— 
Tea Ceylon foarte aromativă Vs • • » 7"— 
Mixtură excelentă de prăjituri pentru 

tea Vs Klgr „ —-80 
Rum: 

1 litru rum pentru tea de familie . Cor. 1"90 
1 litru rum fin de Brazilia . . . . „ 2'40 
1 sticlă T / 1 0 rum de Jamaica . . . „ 3"50 

Renumitul „ARDEIU KOTÁNYI" se 
vinde în cutii originale. 

Kotányi János, 
m a r e comerciant de c a f e a şi t ea . 

(Seghedin, Budapesta, Viena, Döbling, Berlin, Abazia) şi 
Arad, József-föherceg-ut Nr. 3 
în ediâolul b&noii „Arad-Csanádi Takarékpénztár). 

(Nr. telefonului 809). 

Birou de informaţii! 
Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţă, m'am hotărît să deschid în 
Budapesta un 

Birou de informaţii şi Agentură românească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile înaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general în orice cauză dan în 
restimp de 2—3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile în modul cel mai cinstit. Urgitez re
zolvarea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. —— La aviz aştept la gară. 

L. O l a r i u , Budapest, Lajos-u, 141, li!|19. 

Iii Andrássy Gábor măsar 
fii — A r a d , str. Kasza Nr. 45. — 
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Aduc la cunoştinţa on. public, ff tJ:::::;5 
că în str. Kasza Nr. 45 am ii; 
deschis atelier de tnăsărit. fff 
Primesc totfeul de lucrări ii! 
pentru zidirii şi mobile în şţi 
branşa mea, executându-le Î S Î 
prompt şi conştiinţios. Co- l»; 
mandele din provincie le exe- fff 
cut prompt. Rugând binevoi- |H 
torul sprijin al on. public, |S| 

român 
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;!; ^LndLx>sLssy Gábor, 
măsar de mobilă ş l zidiri. 
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PRIMA FABRICA de MOBILA in VÂRŞEŢ 
LEONH. SCHULZ 

P R O P R I E T A R : 

Văduva H U G O A P F E L B A U M 

CEL MAI MARE DEPOSIT DE 
MOBILĂ ÍN UNGARIA DE SUD. 

CALITATE PRIMĂ! -
P R E Ţ U R I 

PRODUCERI PROPRII 
[ O D E B A T E . 

V Â R Ş E T STR. KUDRITZER 
No. 11 şi 16. 

(TÂRGUL LEMNELOR). - ÎNTEMEIATĂ LA 1865 

IACOB ŢEPENEU 
PIETRAR ŞI SCULPTOR 

F E H É R T E M P L O M (BISERICA-ALBA). 
STR. ŞTEFANI No. 2. 

J 
• 

I 
Proprietar de ocne: TEOFIL POPOVICIU 

Mare magazin şi atelier 
de pietrii morraântale 
precum: l u c r u r i de 
m a r m o r ă , g r a n i t , 
l a b o r a t o r , p i a t r ă de 
n ă s i p , etc. Lucrez şi 
în provinţă. — Preţuri 

moderate. 

i 

Desfacere de 
prăvălie 

concesionată 

Hoffmann 
Sándor 

A R A D , (Palatul teatrului). 

Toată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o c u p r e ţ u l de 
cumpărare, unii arti-
coli chiar şi sub acest 

preţ. Să oferă deci 

cel mai bun prilej 
pentru a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
dame cu guler de blană, acum 
costă numai 19 florini, preţul de 

odinioară a fost 35 florini. 

Căciule de blană nutria, negre, 
pentru copii, acum numai 1 fl. 90 
cr. odinioară a fost 2 fl. 50 cr. 

La mine se pot afla lucruri dela 
„Wiener Schossfabrik" cu preţuri 
originale de fabrică, rochii fru
moase în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

mai fine dela 4 fl. 50—5 fl. 

Albituri pentru femei, parcheturi, 
pânze, postavuri, dantele şi articole 
de lux pe lângă preţuri enorm de 

ieftine. 
Cămeşi femeeşti brodate: i fl. 6-5 
cr.; calitate mai bună 2 fl. 25 cr. 
şi 2 fl. 60 cr. Un val de pânze de 
30 cote 6 fl., calitate mai buna 7 fl. 

50 cr.; 
Un carnis (susţinător de perdea) 
frumos de aramă 1 fl. 75 cr., mai 

fin masiv 2 îl. 50 cr. 
Un vitrage (susţinătoare de per

dea la uşă) de aramă 15 cr. 
Resturi de şifoane şi pânze în preţ 

de jumătate. 

Rog priviţi galantarele mele, 



Hg- 18- R O M Â N U L Nr. 2 1 — 1 9 1 2 . 

Recomand magazinul meu de 
modă pentru femei şi bărbaţi 

de galanterie, 
Dispun de orice marfă pen
tru sezonul de toamnă şi 
de iarnă, precum: cămeşi, 
ciorapi, ploiere, cravate, 
gulere etc., tot felul de 
lucruri de manufactură. 

Preţuri solide! 
Rog binevoitorul sprijin al 
publicului român. Uu deo

sebită stimă: 

N I C O L A E M I U T A 
B I S E R I C A - A L B Ä 

(FEHÉRTEMPLOM). 

Cassa de păstrare (reuniune) Sălişte, 
Primeşte depuneri spre fructificare fără 
anunţ cu 4 procente, pe lângă anunţ cu 
4 percente şi jum. la sută — iar depu
neri mai mari cu 5 procente. Depuneri 
şi ridicări se pot face şi prin Cassa de 
păstrare poştală. Darea de carnete o plă
teşte institutul. Acordă împrumuturi: pe 
cambii, pe hipotecă replătibile în rate sau 
în anuităţi, pe obligaţiuni cu caventi, ca 
credite de Cont-curent pe lângă asigurare 
hipotecară sau de valoare (acţii şi efecte 
publice). Dobânda variază intre 8 procente 
şi 6 procente la sută, după mărimea îm
prumutului şi asigurarea oferită. Schimbă, 
adecă cumpără şi vinde, orice fel de 

monede streine cu, cursul zilei. 

Direcţiunea. 

i 
Fa.1bgiC8i.-t ele primul x>si>ja.g. 

i • • 
! 

Cneas&şie pentru funcţiune sigură. 

Cel mai nou sistem de maşini de treerat 
cu abur sau motor, construcţie patentă. 

Motoare cu olei 
brut şi motoare 
sugătoare cu gaz, 
p r e s i o n e m a r e , 

sistem Diesel. 
Despărţământ pentru tot felul de maşini agronomice. Maşini 
de abur, de treerat, secerat, cosât, sămânat etc. în cea mai 

solidă executare. 

Kovárik F. és J. 
prossnitzi gép- és motorgyár r.-társ. fióktelepe. 

Budapest, V., Szabadság-tér. Nr. 14. J 
IS* 

La tipografia „Concordia" 
se caută 

d o i e l e i r i 
Reflectanţii au să fie trecuţi de 14 

ani şi să fi absolvat 4 clase gimna
ziale sau civile. Doritorii să se adre

seze la tipografia \ Concordia % ARAD 

Zrinyi uteza Nr. 1-a. 

i ^^ i IggSgl l ^^Si 
r . • • " \ 

tomac, m Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 
sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 
sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 
în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte: 

Purgativul de fiere (epehajtó) de 
Rozsnyai, 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 
vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

O s t iclă costa 40 f i ler i ; o duzina 4 coroane 
80 fileri. — — — — 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
A R A D . 

J 
• • • • W&r 

http://Fa.1bgiC8i.-t
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„Someşana", 
institut de credit şi economii, societate pe acţii în D é s . — 
Filială tn lleanda-mare. — Giro-conto la Banca Austro-Ungară. 

Cu capital social acţionar de C. 400000.— 
Fond de rezervă „ 180000.— 
efeptueşte toate operaţiunile de bancă. 

o o o o o o 
Acordă împrumutu r i hipotecare, cam
biali, pe lomcard. etc. — Primeşte de
puner i spre fructificare pentru cari plă
teşte 5 percente interese, iar pent ru de
puner i ma i însemnate şi stabile pre
cum şi pentru depuner i dela corpo-
ra ţ iuni cultural i şi bisericeşti solveşte 
5 percente şi jum. la sută interese. 
Darea de venit o solveşte institutul. 

o o o o o o 

Depuner i şi r idicări se pot face şi pr in 
poştă, spre care scop la cerere se t r i 
mite cheque-uri poştali. — Corespon
denţa în l imba r o m â n ă , m a g h i a r ă şi 
germană, o o o o o o o o o 

Direcţiunea. 

ţAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAB 

5 Kováts és Thomay • 
^ fauri şi fabricanţi de trăsuri 

^ Arad, Strada Kossuth Nr. 2. 3 
recomanda atelierul no-^ Avem onoare a 

<4 stru cu renume bun de 

^ făurit şi fabrică de trăsuri. 

<4 

• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 

1 

• 
• 
• 
• 
• 

După cunoştinţe de 7 ani câştigate în fabrica Kölber 
Testvérek, furnisorii curţii regale, ne-am aşezat aici şi suntem 
in poziţia a satisface celor mai mari recerinţe. Pregătim trăsuri ^ 
nouă în orice execuţie, asemenea facem reparaturi pe lângă 
preţuri convenabile. 

Cu deosebită s t imă: 
Depozit de trăsuri gata. 

Catalog gratis şi franco. 
Kováts şi Thomay, 

faur şi fabricant de trăsuri. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Fondat in anul 1885. Fondat in anul 1885. 

„TIMIŞANA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN T I M I Ş O A R A . 

Centra la: T i m i ş o a r a - c e n t r u (Belváros) Piaţa Balázs-tér Nrul 1 (Palatul 
Fi l ia lele: » :: B u z i a ş , — R e c a ş , — C i a c o v a , — D e t t a . ÎS ÎS 

Capital propriu 1,500.000 cor. Depuneri 5,000.000 cor. 
T e l e f o n : Centrala, Direcţ iunea: Nrul 510. v :-: v Contabil i tatea: Nrul 1149. 

Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul 14. Filiala Ciacova Nrul 16. Filiala Detta Nrul 26 . 

Depuner i spre fructificare, despre cari elibe- Y 
rează libel. Adminis t rează depuner i cu ca- Y 

sete de economizare. 

• • 
Plăteşte deponenţilor după mărimea sumei do
pase 4 ţ i jumătate şi 5 procente interese, fără 

nici o detragere. 

Depuneri până la 10.000 cor., după starea casei se plătesc şi fără abzlcere, 
• • • 

Escomptează cambii ş acordă credite cambiale 
cu acoperire hipotecară. 

• • • 
D ă avansuri pe efeote publice (Lombard). 

După toate depuneri le contribuţia (darea) da 
interese o plăteşte insti tutul separat. 

Acordă Împrumuturi hipotecare pe case de închiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 
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Nouă tipografie românească in Arad, strada Zrínyi Nr. Ia . 

Tipografia „Concordia" J 
atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al 
foii poporale a partidului, „POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: : : 

Pro văzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 
O O artistice în ale tipografiei, o o 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

^ Tipografia „Concordia" 
Roagă arieratul public românesc pentru binevoitorul sprijin. 

Telefon pentru oraş şi interurban Nr. 750. 

5 

Tipografia „Concordia" 5 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafic d :: :: :: :: 
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Nr. telefonului 604. 

FR A T I 11R Z A 
Nr. telefonului 004. 

Gea mai mare f i r m ă ro
mânească din U n a a r i a . 

x*£i.cL, Boros Béni-tér Ni?. X. 
(CsMBfl i i ppoppia). 

Recomandă magazinul lor bogat asortat de ferarii, arme şi tot felul de maşini agrioole 
arangem mori cu motoare, maşini de trierat cu aburi, maşini de trierat cu motor, şi to^ 
ffcLul de motoare eu benzin cu oleiu brut şi cu sugătoare cu gaz preţurile cele mai moderate şi 

pe lângă plătire în rate. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru m o r i servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter, 

„Catalog tr>ixmit«m gvatuit". 

Institut de asigurare ardelean 

1 

Vi 

T R A N S S Y L V A N I A " S I B I I U - S L R CISNĂDIEI 

1̂1 i n i l V V i i o W f i i H i f l l Edificiile proprii. 

Asigurări împotriva focului, 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, eto. pe l ângă premii recunoscute 

de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr . -ca i dela aşezămintele confesionale 
cu avantagi i deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fix, cu plătire simplă sau 
dupla a capitalului, asigurări de penziune şi de participare la câştig, asigurări 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de înmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), şi alte nenorociri întâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
S u m e l e p lă t i t e pentru p a g u b e de foc p â n ă l a f inea anulu i 1910 K. 5 , 0 0 3 . 5 4 0 * 7 8 
Capitale a s i g u r a t e pe v i a ţ ă a c h i t a t e „ 4 , 8 3 4 . 8 0 1 - 1 2 

S t a r e a as igurăr i lor c u sfirşdtul anului 1910 j v i a ţ a . ". . ," * ^ ' , 0 2 0 . 2 6 8 ' 
Fonduri de î n t e m e i a r e si de r e z e r v ă „ 2,204 .317-— 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 
Persoane versate in acuisiţlî, cari au legături bune, se primesc In serviciul institutului cu condiţii favorabile. 

5. 
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NEUMANN M. COSTUME DE FRAC, SMO
CHING, REDINGOT ŞI JA-
CHET, GATA SAU DUPĂ 
MĂSURA IN EXECUTARE 
: NEESCEPTIONABILÄ. : 

Furnisorul curţii cesare şi regale şi al camerei, depozit de haine pentru bărbaţi, copii şi fetiţe în 

Cele mai bune opoloage 
Cele mai solide şi j u v a e r j c a l e 

cele mai moderne J 

atât pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 1 0 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
orologier în Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 
Notez, că numai aceia vor prmii catalogul gratuit, oari îl ^cei f.u provocare la ziarul 
„Românul" (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul). Cor*spoftd«nţele se fac în 

limba maghiară, germâaă şi franceză. 

fi Recomand 

canari cu tril nobil 
din propria, prăsilă în mare, 
cu preţul cel mai ieftin, exem
plare excelente cu voce foarte 
plăcută şi tremurătoare: Ex-
pedarea o fac cu poşta (ram
bursa) pe propriul meu rizic 
garantând pentru sosirea ne
vătămată sănătoasă şi veri-

abilă a exemplarelor. Bărbătusii cântăreţi cu 
8—10—12-16—20—25 cor. Femeiuşte cu 3—4—5 
cor. Catalog de preţuri şi îndrumări pentru tra
tamentul paserilor canarice la cerere trimit cu 

plăcere fiecărui, gratuit. 

ISIDOR MURGU 
— prăsitor mare, de p a s e r i canarice — 

LUGOJ, STfe. GURAN Nr. 19. 

ATtJkJt. (Palatul-Minoriţilor). 

îndeplineşte tot felul de ascu
ţiri şi reparări, ce cad în această 
branşă. — Are în depozit cele 

v mai fine articole de otel: bri-
' ceaguri, foarfeci, briciuri pre

cum şi farfurii alese şi diverse 
articole de alpacca soiul renumit 
Szandrik. Atelier special pentru 
:-: reparări. :-: 

Stabiliment de ascuţitorie aranjată cu putere electrică. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD. 


